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Ɇɟɬɨɞɢɱɧɿ ɜɤɚɡɿɜɤɢ ɞɥɹ ɜɢɤɨɧɚɧɧɹ ɩɪɚɤɬɢɱɧɢɯ ɡɚɧɹɬɶ ɿɡ ɞɢɫɰɢɩɥɿɧɢ 
„ɉɪɨɟɤɬɧɢɣ ɚɧɚɥɿɡ” ɡɿ ɫɬɭɞɟɧɬɚɦɢ ɧɚɩɪɹɦɭ ɩɿɞɝɨɬɨɜɤɢ 6.030601 
„Ɇɟɧɟɞɠɦɟɧɬ” ɞɥɹ ɞɟɧɧɨʀ ɮɨɪɦɢ ɧɚɜɱɚɧɧɹ. ɑɚɫɬɢɧɚ 1. ȱɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚɪɿɣ 
ɩɪɨɟɤɬɧɨɝɨ ɚɧɚɥɿɡɭ / ɉ.Ɇ. ɋɤɪɢɩɱɭɤ,  Ɉ.ɘ. ɋɭɞɭɤ. – Ɋɿɜɧɟ: ɇɍȼȽɉ, 2010. –   
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ɇаɡɜа ɡаɧɧяɬɬя ɫɬɨɪ. 

ɉɪɚɤɬɢɱɧɟ ɡɚɧɹɬɬɹ № 1. ɉɨɧɹɬɬɹ ɩɪɨɟɤɬɭ ɜ ɫɭɱɚɫɧɢɯ 
ɭɦɨɜɚɯ ɝɨɫɩɨɞɚɪɸɜɚɧɧɹ. Ʉɨɧɰɟɩɰɿɹ ɿ ɠɢɬɬєɜɢɣ ɰɢɤɥ 
ɩɪɨɟɤɬɭ 
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ɉɊȺɄɌɂɑɇȿ ɁȺɇəɌɌə № 1 

 

ɉɈɇəɌɌə ɉɊɈȿɄɌɍ ȼ ɋɍɑȺɋɇɂɏ ɍɆɈȼȺɏ ȽɈɋɉɈȾȺɊɘȼȺɇɇə. 
ɄɈɇɐȿɉɐȱə ȱ ɀɂɌɌЄȼɂɃ ɐɂɄɅ ɉɊɈȿɄɌɍ 

 

Ɇɟɬɚ ɡɚɧɹɬɬɹ: ɧɚɜɱɢɬɢɫɹ ɪɨɡɩɨɞɿɥɹɬɢ ɬɚ ɭɩɨɪɹɞɤɨɜɭɜɚɬɢ ɜɢɞɢ 
ɞɿɹɥɶɧɨɫɬɿ ɡɚ ɮɚɡɚɦɢ ɬɚ ɫɬɚɞɿɹɦɢ ɩɪɨɟɤɬɭ ɜ ɩɨɫɥɿɞɨɜɧɨɫɬɿ ʀɯ ɡɞɿɣɫɧɟɧɧɹ (ɡɚ 
ɩɿɞɯɨɞɚɦɢ ɘɇȱȾɈ ɬɚ ȼɫɟɫɜɿɬɧɶɨɝɨ ɛɚɧɤɭ). 

 

Ɉɫɧɨɜɧɿ ɬɟɨɪɟɬɢɱɧɿ ɩɨɥɨɠɟɧɧɹ 

ɉɿɞ ɩɪɨɟɤɬɨɦ ɪɨɡɭɦɿɸɬɶ ɨɞɧɨɪɚɡɨɜɢɣ ɤɨɦɩɥɟɤɫ ɜɡɚєɦɨɩɨɜ’ɹɡɚɧɢɯ 
ɡɚɯɨɞɿɜ, ɫɩɪɹɦɨɜɚɧɢɣ ɧɚ ɡɚɞɨɜɨɥɟɧɧɹ ɜɢɡɧɚɱɟɧɨʀ ɩɨɬɪɟɛɢ ɲɥɹɯɨɦ ɞɨɫɹɝɧɟɧɧɹ 
ɤɨɧɤɪɟɬɧɢɯ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɿɜ ɩɪɢ ɜɫɬɚɧɨɜɥɟɧɨɦɭ ɦɚɬɟɪɿɚɥɶɧɨɦɭ (ɪɟɫɭɪɫɧɨɦɭ) 
ɡɚɛɟɡɩɟɱɟɧɧɿ ɡ ɱɿɬɤɨ ɜɢɡɧɚɱɟɧɢɦɢ ɰɿɥɹɦɢ ɩɪɨɬɹɝɨɦ ɡɚɞɚɧɨɝɨ ɩɟɪɿɨɞɭ ɱɚɫɭ. 

Ⱦɥɹ ɭɫɩɿɲɧɨɝɨ ɡɞɿɣɫɧɟɧɧɹ ɩɪɨɟɤɬɭ ɧɟɨɛɯɿɞɧɨ ɜɢɞɿɥɢɬɢ ɣɨɝɨ ɨɫɧɨɜɧɿ 
ɨɡɧɚɤɢ, ɹɤɿ ɞɨɡɜɨɥɹɬɶ ɦɟɧɟɞɠɟɪɚɦ ɩɨɛɚɱɢɬɢ ɨɛ’єɤɬɢ ɭɩɪɚɜɥɿɧɧɹ ɬɚ 
ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɬɢ ɧɟɨɛɯɿɞɧɢɣ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚɪɿɣ ɞɥɹ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ ɩɪɨɟɤɬɭ. Ⱦɨ ɨɫɧɨɜɧɢɯ 
ɨɡɧɚɤ ɩɪɨɟɤɬɭ ɧɚɥɟɠɚɬɶ: 

1. Ʉɿɥьɤɿɫɧɚ ɜɢɦɿɪɸɜɚɧɿɫɬь. ɐɟ ɨɡɧɚɱɚє, ɳɨ ɜɫɿ ɜɢɬɪɚɬɢ ɿ ɜɢɝɨɞɢ ɜɿɞ 
ɩɪɨɟɤɬɭ ɩɨɜɢɧɧɿ ɛɭɬɢ ɜɢɡɧɚɱɟɧɿ ɤɿɥɶɤɿɫɧɨ, ɨɫɤɿɥɶɤɢ ɚɧɚɥɿɬɢɤ ɞɚє ɨɰɿɧɤɭ 
ɩɪɨɟɤɬɭ, ɫɩɢɪɚɸɱɢɫɶ ɧɚ ɰɢɮɪɢ.  

2. ɑɚɫɨɜɢɣ ɝɨɪɢɡɨɧɬ ɞɿʀ. ɀɨɞɧɢɣ ɩɪɨɟɤɬ ɧɟ ɦɨɠɟ ɿɫɧɭɜɚɬɢ ɛɟɡ 
ɨɛɦɟɠɟɧɶ ɭ ɱɚɫɿ, ɜ ɹɤɢɯ є ɞɜɿ ɰɿɥɿ: ɜɢɡɧɚɱɟɧɧɹ ɩɟɪɿɨɞɭ, ɩɿɞ ɱɚɫ ɹɤɨɝɨ ɭɫɩɿɯ ɚɛɨ 
ɧɟɜɞɚɱɚ ɩɪɨɟɤɬɭ ɦɨɠɭɬɶ ɛɭɬɢ ɜɢɡɧɚɱɟɧɿ ɬɚ ɨɰɿɧɤɚ ɪɟɚɥɶɧɨʀ ɰɿɧɧɨɫɬɿ 
ɮɿɧɚɧɫɨɜɢɯ ɜɢɬɪɚɬ ɿ ɜɢɝɿɞ ɧɟɦɨɠɥɢɜɚ ɛɟɡ ɭɪɚɯɭɜɚɧɶ ɨɛɦɟɠɟɧɶ ɭ ɱɚɫɿ. 

3. ɐɿɥьɨɜɚ ɫɩɪɹɦɨɜɚɧɿɫɬь. ɉɪɨɟɤɬ ɡɚɜɠɞɢ ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɣ ɧɚ 
ɞɨɫɹɝɧɟɧɧɹ ɹɤɨʀɫɶ ɤɨɧɤɪɟɬɧɨʀ ɦɟɬɢ, ɡɚɞɨɜɨɥɟɧɧɹ ɹɤɨʀɫɶ ɩɨɬɪɟɛɢ. ɐɿɥɿ ɩɪɨɟɤɬɭ 
ɦɚɸɬɶ ɛɭɬɢ ɱɿɬɤɨ ɫɮɨɪɦɭɥɶɨɜɚɧɢɦɢ, ɜɢɦɿɪɸɜɚɧɢɦɢ, ɨɛɦɟɠɟɧɧɹ — ɡɚɞɚɧɢɦɢ, 
ɚ ɜɫɬɚɧɨɜɥɟɧɿ ɜɢɦɨɝɢ — ɡɞɿɣɫɧɸɜɚɧɢɦɢ. 

4. ɀɢɬɬєɜɢɣ ɰɢɤɥ. ɉɪɨɟɤɬ ɜɢɧɢɤɚє, ɮɭɧɤɰɿɨɧɭє ɿ ɪɨɡɜɢɜɚєɬɶɫɹ. ȱɫɧɭє 
ɱɿɬɤɢɣ ɜɡɚєɦɨɡɜ’ɹɡɨɤ ɿ ɩɨɫɥɿɞɨɜɧɿɫɬɶ ɦɿɠ ɪɿɡɧɢɦɢ ɜɢɞɚɦɢ ɞɿɹɥɶɧɨɫɬɿ ɡɚ ɩɪɨɟɤɬɨɦ.  

5. ɋɢɫɬɟɦɧɟ ɮɭɧɤɰɿɨɧɭɜɚɧɧɹ ɩɪɨɟɤɬɭ, ɟɥɟɦɟɧɬɧɢɣ ɫɤɥɚɞ. Ɇɿɠ 
ɟɥɟɦɟɧɬɚɦɢ ɩɪɨɟɤɬɭ ɿɫɧɭє ɜɡɚєɦɨɡɜ’ɹɡɨɤ. ɉɪɨɬɟ ɫɤɥɚɞ ɩɪɨɟɤɬɭ ɧɟ ɡɚɜɠɞɢ 
ɡɚɥɢɲɚєɬɶɫɹ ɧɟɡɦɿɧɧɢɦ: ɞɟɹɤɿ ɣɨɝɨ ɟɥɟɦɟɧɬɢ ɦɨɠɭɬɶ ɡ’ɹɜɥɹɬɢɫɹ ɚɛɨ ɜɢɯɨɞɢɬɢ 
ɡ ɧɶɨɝɨ. 

6. ȱɫɧɭɜɚɧɧɹ ɜ ɩɟɜɧɨɦɭ ɡɨɜɧɿɲɧьɨɦɭ ɫɟɪɟɞɨɜɢɳɿ, ɟɥɟɦɟɧɬɢ ɹɤɨɝɨ 
ɦɚɸɬɶ ɡɧɚɱɧɢɣ ɜɩɥɢɜ ɧɚ ɩɪɨɟɤɬ. Ɍɨɦɭ ɩɪɨɟɤɬ ɬɪɟɛɚ ɚɧɚɥɿɡɭɜɚɬɢ ɨɛɨɜ’ɹɡɤɨɜɨ ɡ 
ɭɪɚɯɭɜɚɧɧɹɦ ɭɦɨɜ ɫɟɪɟɞɨɜɢɳɚ, ɜ ɹɤɨɦɭ ɜɿɧ ɡɞɿɣɫɧɸɜɚɬɢɦɟɬɶɫɹ. 

Ɋɿɡɧɨɦɚɧɿɬɧɿɫɬɶ ɩɪɨɟɤɬɿɜ, ɳɨ ɡɭɫɬɪɿɱɚɸɬɶɫɹ, ɦɨɠɧɚ ɤɥɚɫɢɮɿɤɭɜɚɬɢ ɡɚ 
ɪɿɡɧɢɦɢ ɤɪɢɬɟɪɿɹɦɢ (ɞɢɜ. ɪɢɫ.1): 
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ɄɅȺɋИ ɉɊɈȿɄɌІȼ

Ɇɨɧɨɩɪɨɟɤɬ Ɇɭɥьɬɢɩɪɨɟɤɬ Ɇɟɝɚɩɪɨɟɤɬ

ɌИɉИ ɉɊɈȿɄɌІȼ

ɋɨɰɿɚɥьɧɿ ȿɤɨɧɨɦɿɱɧɿ Ɉɪɝɚɧɿɡɚɰɿɣɧɿ Ɍɟɯɧɿɱɧɿ Зɦɿɲɚɧɿ

ȼИȾИ ɉɊɈȿɄɌІȼ

Ɉɫɜɿɬɧɿ Ⱦɨɫɥɿɞɠɟɧɧɹ
ɿ ɪɨɡɜɢɬɤɭ Іɧɧɨɜɚɰɿɣɧɿ Іɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɿ Кɨɦɛɿɧɨɜɚɧɿ

ɌɊИȼȺɅІɋɌЬ ɉɊɈȿɄɌɍ

Кɨɪɨɬɤɨɫɬɪɨɤɨɜɢɣ
ɞɨ 3 ɪɨɤɿɜ

ɞɨɜɝɨɫɬɪɨɤɨɜɢɣ
(ɩɨɧɚɞ 5 ɪɨɤɿɜ)

ɫɟɪɟɞɧьɨɫɬɪɨɤɨɜɢɣ
(3—5 ɪɨɤɿɜ)

ɆȺɋШɌȺȻ ɉɊɈȿɄɌɍ

Ⱦɪɿɛɧɢɣ ɋɟɪɟɞɧɿɣ ȼɟɥɢɤɢɣ Ⱦɭɠɟ ɜɟɥɢɤɢɣ

ɋɄɅȺȾɇІɋɌЬ ɉɊɈȿɄɌɍ

ɉɪɨɫɬɢɣ ɋɤɥɚɞɧɢɣ Ⱦɭɠɟ ɫɤɥɚɞɧɢɣ
 

 

Ɋɢɫ. 1. Ʉɥɚɫɢɮɿɤɚɰɿɹ ɩɪɨɟɤɬɿɜ 

 

Ɋɨɡɪɨɛɤɚ ɩɪɨɟɤɬɭ ɹɤ ɩɪɨɦɿɠɨɤ ɱɚɫɭ ɡ ɦɨɦɟɧɬɭ ɩɨɹɜɢ ɩɪɨɟɤɬɭ ɞɨ ɦɨɦɟɧɬɭ 
ɣɨɝɨ ɡɚɤɿɧɱɟɧɧɹ ɦɨɠɟ ɛɭɬɢ ɩɪɟɞɫɬɚɜɥɟɧɚ ɭ ɜɢɝɥɹɞɿ ɰɢɤɥɭ, ɹɤɢɣ ɫɤɥɚɞɚєɬɶɫɹ ɡ 
ɨɤɪɟɦɢɯ ɮɚɡ, ɫɬɚɞɿɣ ɬɚ ɟɬɚɩɿɜ. Ɂɦɿɧɸɸɱɢ ɨɞɢɧ ɨɞɧɨɝɨ ɭ ɱɚɫɿ, ɜɨɧɢ ɯɚɪɚɤɬɟɪɧɿ 
ɞɥɹ ɛɭɞɶ-ɹɤɨɝɨ ɩɪɨɟɤɬɭ ɧɟɡɚɥɟɠɧɨ ɜɿɞ ɣɨɝɨ ɜɢɞɭ, ɫɤɥɚɞɧɨɫɬɿ ɬɚ ɨɛɫɹɝɭ 
ɡɞɿɣɫɧɸɜɚɧɢɯ ɪɨɛɿɬ. ɐɹ ɩɨɫɥɿɞɨɜɧɿɫɬɶ ɩɪɨɰɟɫɿɜ ɞɿɫɬɚɥɚ ɧɚɡɜɢ «ɠɢɬɬєɜɢɣ ɰɢɤɥ 
ɩɪɨɟɤɬɭ». 

ɀɢɬɬєɜɢɣ ɰɢɤɥ ɩɪɨɟɤɬɭ — ɰɟ ɩɟɪɿɨɞ ɱɚɫɭ ɜɿɞ ɡɚɞɭɦɭ ɩɪɨɟɤɬɭ ɞɨ ɣɨɝɨ 
ɡɚɤɿɧɱɟɧɧɹ, ɹɤɢɣ ɦɨɠɟ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɡɭɜɚɬɢɫɹ ɦɨɦɟɧɬɨɦ ɡɞɿɣɫɧɟɧɧɹ ɩɟɪɲɢɯ 
ɜɢɬɪɚɬ ɡɚ ɩɪɨɟɤɬɨɦ (ɩɨɹɜɚ ɩɪɨɟɤɬɭ) ɿ ɨɬɪɢɦɚɧɧɹɦ ɨɫɬɚɧɧɶɨʀ ɜɢɝɨɞɢ 
(ɥɿɤɜɿɞɚɰɿɹ ɩɪɨɟɤɬɭ). 

ɋɶɨɝɨɞɧɿ ɧɟ ɿɫɧɭє єɞɢɧɨɝɨ ɩɿɞɯɨɞɭ ɞɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɩɪɨɰɟɫɭ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ 
ɩɪɨɟɤɬɭ ɧɚ ɫɤɥɚɞɨɜɿ ɟɥɟɦɟɧɬɢ. ɐɟ ɩɨɹɫɧɸєɬɶɫɹ ɜɿɞɦɿɧɧɨɫɬɹɦɢ ɭ ɩɿɞɯɨɞɚɯ 
ɭɱɚɫɧɢɤɿɜ ɩɪɨɟɤɬɭ ɞɨ ɩɨɞɿɥɭ ɩɪɨɟɤɬɭ ɧɚ ɧɚɣɜɚɠɥɢɜɿɲɿ ɜɿɞɩɪɚɜɧɿ ɬɨɱɤɢ, ɹɤɿ 
ɞɨɡɜɨɥɹɸɬɶ ɩɥɚɧɭɜɚɬɢ, ɜɿɞɫɥɿɞɤɨɜɭɜɚɬɢ, ɤɨɧɬɪɨɥɸɜɚɬɢ ɬɚ ɨɰɿɧɸɜɚɬɢ 
ɪɨɡɜɢɬɨɤ ɩɪɨɟɤɬɭ, ɹɤɳɨ ɧɟɨɛɯɿɞɧɨ, ɤɨɪɢɝɭɜɚɬɢ ɣɨɝɨ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿɸ. 
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ɉɿɞɯɿɞ ɋɜɿɬɨɜɨɝɨ ɛɚɧɤɭ ɞɨ ɩɨɞɿɥɭ ɩɪɨɟɤɬɧɨɝɨ ɰɢɤɥɭ ɧɚ ɫɬɚɞɿʀ (ɪɢɫ. 2) 

ɜɿɞɨɛɪɚɠɚє ɧɚɣɜɚɠɥɢɜɿɲɿ ɰɿɥɶɨɜɿ ɭɫɬɚɧɨɜɤɢ ɫɚɦɟ ɰɿєʀ ɮɿɧɚɧɫɨɜɨ-ɤɪɟɞɢɬɧɨʀ 
ɭɫɬɚɧɨɜɢ ɳɨɞɨ ɩɪɨɟɤɬɭ — ɹɤɿɫɧɚ ɩɿɞɝɨɬɨɜɤɚ, ɟɤɫɩɟɪɬɢɡɚ ɜɿɞɿɛɪɚɧɢɯ ɩɪɨɟɤɬɿɜ, 
ɩɟɪɟɝɨɜɨɪɢ ɩɪɨ ɧɚɞɚɧɧɹ ɤɪɟɞɢɬɧɢɯ ɪɟɫɭɪɫɿɜ ɬɚ, ɛɟɡɭɦɨɜɧɨ, ɡɚɤɥɸɱɧɚ ɨɰɿɧɤɚ 
ɩɪɨɟɤɬɭ. 

Ɋɨɡɪɨɛɤɚ

Іɞɟɧɬɢɮɿɤɚɰɿɹ ȿɤɫɩɟɪɬɢɡɚ

Фɚɡɚ ɩɪɨɟɤɬɭɜɚɧɧɹ

Фɚɡɚ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ

Зɚɤɥɸɱɧɚ ɨɰɿɧɤɚ

Ɋɟɚɥɿɡɚɰɿɹ

ɉɟɪɟɝɨɜɨɪɢ

 

Ɋɢɫ. 2. ɋɤɥɚɞɨɜɿ ɩɪɨɟɤɬɧɨɝɨ ɰɢɤɥɭ (ɩɨɝɥɹɞ ɮɚɯɿɜɰɿɜ ɋɜɿɬɨɜɨɝɨ ɛɚɧɤɭ) 
ɑɚɫɬɿɲɟ ɩɪɨɟɤɬɧɢɣ ɰɢɤɥ ɩɨɞɿɥɹɸɬɶ ɧɚ ɬɪɢ ɮɚɡɢ: ɩɟɪɟɞɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɭ, 

ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɭ ɬɚ ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰɿɣɧɭ, ɹɤɿ, ɜ ɫɜɨɸ ɱɟɪɝɭ, ɪɨɡɝɚɥɭɠɭɸɬɶɫɹ ɧɚ ɫɬɚɞɿʀ 
(ɪɢɫ. 3). Ⱦɚɧɢɣ ɩɿɞɯɿɞ ɚɤɬɢɜɧɨ ɡɚɫɬɨɫɨɜɭєɬɶɫɹ ɭ ɩɪɚɤɬɢɰɿ ɩɪɨɟɤɬɧɨɝɨ ɚɧɚɥɿɡɭ. 

ɉɟɪɟɞɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɚ ɮɚɡɚ ɜɤɥɸɱɚє ɬɚɤɿ ɫɬɚɞɿʀ: ɩɪɟɿɞɟɧɬɢɮɿɤɚɰɿɹ; 
ɿɞɟɧɬɢɮɿɤɚɰɿɹ; ɩɿɞɝɨɬɨɜɤɚ; ɪɨɡɪɨɛɤɚ ɬɚ ɟɤɫɩɟɪɬɢɡɚ; ɞɟɬɚɥɶɧɟ ɩɪɨɟɤɬɭɜɚɧɧɹ. 

Іɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɚ ɮɚɡɚ ɨɯɨɩɥɸє ɪɨɛɨɬɢ, ɹɤɿ ɦɨɠɧɚ ɨɛ’єɞɧɚɬɢ ɭ ɬɚɤɿ ɫɬɚɞɿʀ: 
ɩɿɞɝɨɬɨɜɤɚ ɿ ɩɪɨɜɟɞɟɧɧɹ ɬɟɧɞɟɪɿɜ; ɿɧɠɟɧɟɪɧɨ-ɬɟɯɧɿɱɧɟ ɩɪɨɟɤɬɭɜɚɧɧɹ; 
ɛɭɞɿɜɧɢɰɬɜɨ; ɜɢɪɨɛɧɢɱɢɣ ɦɚɪɤɟɬɢɧɝ; ɧɚɜɱɚɧɧɹ ɩɟɪɫɨɧɚɥɭ. 

Ɉɫɧɨɜɧɢɦɢ ɫɬɚɞɿɹɦɢ ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰɿɣɧɨʀ ɮɚɡɢ є: ɡɞɚɱɚ ɜ ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰɿɸ (є 
ɝɪɚɧɢɱɧɨɸ ɦɿɠ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɨɸ ɬɚ ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰɿɣɧɨɸ ɮɚɡɚɦɢ, ɬɨɦɭ ɦɨɠɟ 
ɩɟɪɟɛɭɜɚɬɢ ɿ ɜ ɬɿɣ, ɿ ɜ ɿɧɲɿɣ); ɜɢɪɨɛɧɢɱɚ ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰɿɹ; ɡɚɦɿɧɚ ɬɚ ɨɧɨɜɥɟɧɧɹ; 
ɪɨɡɲɢɪɟɧɧɹ ɬɚ ɿɧɧɨɜɚɰɿʀ; ɡɚɤɥɸɱɧɚ ɨɰɿɧɤɚ ɩɪɨɟɤɬɭ. 

ɉɿɞɝɨɬɨɜɤɚ
Іɞɟɧɬɢɮɿɤɚɰɿɹ

ɉɪɟɿɞɟɧɬɢɮɿɤɚɰɿɹ

Зɚɤɥɸɱɧɚ ɨɰɿɧɤɚ
ɩɪɨɟɤɬɭ

Ɋɨɡɲɢɪɟɧɧɹ
ɬɚ ɿɧɧɨɜɚɰɿʀ

Зɚɦɿɧɚ 
ɬɚ ɨɧɨɜɥɟɧɧɹ

ȼɢɪɨɛɧɢɱɚ
ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰɿɹ

Зɞɚɱɚ ɜ
ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰɿɸ

ɇɚɜɱɚɧɧɹ ɩɟɪɫɨɧɚɥɭ

ȼɢɪɨɛɧɢɱɢɣ ɦɚɪɤɟɬɢɧɝ

Ȼɭɞɿɜɧɢɰɬɜɨ

Іɧɠɟɧɟɪɧɨ-ɬɟɯɧɿɱɧɟ
ɩɪɨɟɤɬɭɜɚɧɧɹ

ɉɿɞɝɨɬɨɜɤɚ 
ɿ ɩɪɨɜɟɞɟɧɧɹ 

ɬɟɧɞɟɪɿɜ

Ⱦɟɬɚɥьɧɟ
ɩɪɨɟɤɬɭɜɚɧɧɹ

Ɋɨɡɪɨɛɤɚ ɬɚ
ɟɤɫɩɟɪɬɢɡɚ

Пɟɪɟɞінвɟɫɬɢціɣна ɮаɡа

Еɤɫɩɥɭаɬаціɣна
ɮаɡа

Інвɟɫɬɢціɣна
ɮаɡа

 

Ɋɢɫ. 2. Ɏɚɡɢ ɿ ɫɬɚɞɿʀ ɩɪɨɟɤɬɧɨɝɨ ɰɢɤɥɭ 
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ɉɪɚɤɬɢɱɧɿ ɡɚɜɞɚɧɧɹ 

1. Ɋɨɡɩɨɞɿɥɿɬɶ ɡɚɩɪɨɩɨɧɨɜɚɧɿ ɜɢɞɢ ɞɿɹɥɶɧɨɫɬɿ ɡɚ ɮɚɡɚɦɢ ɬɚ ɫɬɚɞɿɹɦɢ 

ɩɪɨɟɤɬɭ ɜ ɩɨɫɥɿɞɨɜɧɨɫɬɿ ɣɨɝɨ ɡɞɿɣɫɧɟɧɧɹ (ɡɚ ɩɿɞɯɨɞɚɦɢ ɘɇȱȾɈ ɬɚ 

ȼɫɟɫɜɿɬɧɶɨɝɨ ɛɚɧɤɭ): 

ȼɢɞɢ ɞɿɹɥьɧɨɫɬɿ: 
1. Ɂɞɿɣɫɧɟɧɧɹ ɤɨɧɬɪɨɥɸ ɡɚ ɜɢɤɨɧɚɧɧɹɦ ɩɪɨɟɤɬɭ. 
2. ȼɢɡɧɚɱɟɧɧɹ ɚɥɶɬɟɪɧɚɬɢɜɧɢɯ ɫɩɨɫɨɛɿɜ ɞɨɫɹɝɧɟɧɧɹ ɦɟɬɢ ɩɪɨɟɤɬɭ. 
3. Ɉɛɝɨɜɨɪɟɧɧɹ ɭɦɨɜ ɤɪɟɞɢɬɭɜɚɧɧɹ. 
4. ȱɧɮɨɪɦɚɰɿɹ ɩɪɨ ɧɚɰɿɨɧɚɥɶɧɢɣ ɩɥɚɧ ɪɨɡɜɢɬɤɭ, ɞɟɪɠɚɜɧɭ ɩɨɥɿɬɢɤɭ 

ɩɪɿɨɪɢɬɟɬɿɜ ɭ ɪɿɡɧɢɯ ɫɟɤɬɨɪɚɯ ɟɤɨɧɨɦɿɤɢ. 
5. Ɂɜɿɬ ɩɪɨ ɡɚɜɟɪɲɟɧɧɹ ɩɪɨɟɤɬɭ. 
6. ɍɤɥɚɞɚɧɧɹ ɤɨɧɬɪɚɤɬɿɜ ɬɚ ɛɭɞɿɜɟɥɶɧɨ – ɦɨɧɬɚɠɧɿ ɣ 

ɩɭɫɤɨɧɚɥɚɝɨɞɠɭɜɚɥɶɧɿ ɪɨɛɨɬɢ. 
7. ȼɢɡɧɚɱɟɧɧɹ ɿɫɧɭɸɱɨɝɨ ɪɿɜɧɹ ɜɢɪɨɛɧɢɰɬɜɚ, ɿɦɩɨɪɬɭ ɩɪɨɟɤɬɨɜɚɧɨʀ 

ɩɪɨɞɭɤɰɿʀ ɬɚ ɩɨɩɢɬɭ. 
8. Ɉɝɨɥɨɲɟɧɧɹ ɩɪɨ ɩɪɨɜɟɞɟɧɧɹ ɬɨɪɝɿɜ. 
9. Ɉɰɿɧɤɚ ɟɤɨɥɨɝɿɱɧɨʀ ɩɪɢɩɭɫɬɢɦɨɫɬɿ. 
10. ȼɜɟɞɟɧɧɹ ɨɛ’єɤɬɚ ɜ ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰɿɸ. 
11. ɍɬɨɱɧɟɧɧɹ ɱɚɫɨɜɢɯ ɦɟɠ ɩɪɨɟɤɬɭ. 
12. Ʉɚɥɟɧɞɚɪɧɟ ɩɥɚɧɭɜɚɧɧɹ ɛɭɞɿɜɟɥɶɧɢɯ ɪɨɛɿɬ. 
13. Ɉɰɿɧɤɚ ɿɧɫɬɢɬɭɰɿɣɧɨʀ ɩɪɢɩɭɫɬɢɦɨɫɬɿ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɨʀ ɩɪɨɩɨɡɢɰɿʀ. 
14. ȼɢɪɨɛɧɢɰɬɜɨ ɬɨɜɚɪɭ ɬɚ ɣɨɝɨ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿɹ. 
15. ȼɿɞɛɿɪ ɦɨɠɥɢɜɢɯ ɞɥɹ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ ɬɟɯɧɨɥɨɝɿɣ. 
16. Ɉɰɿɧɤɚ ɞɨɰɿɥɶɧɨɫɬɿ ɩɪɨɟɤɬɭ ɡ ɬɟɯɧɿɱɧɨɝɨ, ɤɨɦɟɪɰɿɣɧɨɝɨ, 

ɟɤɨɧɨɦɿɱɧɨɝɨ, ɮɿɧɚɧɫɨɜɨɝɨ ɬɚ ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿɣɧɨɝɨ ɩɨɝɥɹɞɿɜ. 
17. Ⱦɿɚɝɧɨɫɬɢɤɚ ɨɛ’єɤɬɚ, ɳɨ ɿɧɜɟɫɬɭєɬɶɫɹ. 
18. ȼɢɡɧɚɱɟɧɧɹ ɤɨɧɤɪɟɬɧɢɯ ɰɿɥɟɣ ɩɪɨɟɤɬɭ. 
19. Ɉɬɪɢɦɚɧɧɹ ɞɨɡɜɨɥɭ ɧɚ ɤɭɩɿɜɥɸ ɱɢ ɨɪɟɧɞɭ ɡɟɦɥɿ. 
20. Ɉɰɿɧɤɚ ɞɨɰɿɥɶɧɨɫɬɿ ɩɪɨɟɤɬɭ. 
21. ȼɢɡɧɚɱɟɧɧɹ ɦɚɫɲɬɚɛɿɜ ɩɪɨɟɤɬɭ. 
22. ɉɿɞɝɨɬɨɜɤɚ ɛɭɞɿɜɟɥɶɧɨʀ ɞɨɤɭɦɟɧɬɚɰɿʀ. 
23. Ɋɨɡɩɨɞɿɥ ɩɟɪɲɨɝɨ ɜɢɩɭɫɤɭ ɩɪɨɞɭɤɰɿʀ. 
24. Ɉɰɿɧɤɚ ɩɨɬɟɧɰɿɣɧɢɯ ɦɨɠɥɢɜɨɫɬɟɣ ɪɟɝɿɨɧɭ ɬɚ ɣɨɝɨ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɨɝɨ 

ɤɥɿɦɚɬɭ. 
 

2. ȼɢɡɧɚɱɬɟ ɦɟɬɭ, ɦɟɠɿ ɬɚ ɿɧɲɿ ɨɡɧɚɤɢ ɩɪɨɟɤɬɭ ɩɨɛɭɞɨɜɢ ɝɨɬɟɥɶɧɨɝɨ 
ɤɨɦɩɥɟɤɫɭ ɭ ɜɟɥɢɤɨɦɭ ɦɿɫɬɿ. ȼɢɡɧɚɱɬɟ ɛɚɡɨɜɿ ɪɨɛɨɬɢ, ɹɤɿ ɧɟɨɛɯɿɞɧɨ 
ɜɢɤɨɧɚɬɢ ɧɚ ɩɟɪɟɞɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɿɣ, ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɿɣ ɬɚ ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰɿɣɧɿɣ ɮɚɡɚɯ.  

 

3. ɍɩɨɪɹɞɤɭɣɬɟ ɬɚɤɿ ɜɢɞɢ ɪɨɛɿɬ ɡɚ ɮɚɡɚɦɢ, ɫɬɚɞɿɹɦɢ ɬɚ ɟɬɚɩɚɦɢ  
ɠɢɬɬєɜɨɝɨ ɰɢɤɥɭ ɩɪɨɟɤɬɭ (ɬɚɛɥ. 1.1): 
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Ɍɚɛɥɢɰɹ 1.1 

ȼɢɞɢ ɪɨɛɿɬ ɡɚ ɮɚɡɚɦɢ ɬɚ ɫɬɚɞɿɹɦɢ ɠɢɬɬєɜɨɝɨ ɰɢɤɥɭ 
ȼɢɞɢ ɪɨɛɿɬ ɑɟɪɝɨɜɿɫɬь Ɏɚɡɚ ɋɬɚɞɿɹ ȿɬɚɩ 

Ʉɚɥɟɧɞɚɪɧɟ ɩɥɚɧɭɜɚɧɧɹ ɛɭɞɿɜɟɥɶɧɢɯ ɪɨɛɿɬ. 

ɉɪɨɝɧɨɡɭɜɚɧɧɹ ɩɨɩɢɬɭ ɧɚ ɪɢɧɤɭ ɡ 
ɭɪɚɯɭɜɚɧɧɹɦ ɩɪɨɧɢɤɧɟɧɧɹ ɧɚ ɪɢɧɨɤ. 

ɉɿɞɝɨɬɨɜɤɚ ɬɟɪɢɬɨɪɿʀ ɛɭɞɿɜɧɢɰɬɜɚ. 

ȼɢɡɧɚɱɟɧɧɹ ɚɥɶɬɟɪɧɚɬɢɜɧɢɯ ɫɩɨɫɨɛɿɜ 
ɞɨɫɹɝɧɟɧɧɹ ɦɟɬɢ ɩɪɨɟɤɬɭ. 

ȱɞɟɧɬɢɮɿɤɚɰɿɹ ɩɨɱɚɬɤɨɜɢɯ ɿ ɞɨɫɹɝɧɭɬɢɯ 
ɰɿɥɟɣ. 

Ɉɰɿɧɤɚ ɦɨɠɥɢɜɨɫɬɟɣ, ɩɨɜ’ɹɡɚɧɢɯ ɡ 
ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹɦ ɪɟɫɭɪɫɿɜ ɚɛɨ ɩɪɨɞɭɤɰɿʀ. 
ȼɢɜɱɟɧɧɹ ɦɿɫɰɹ ɪɨɡɦɿɳɟɧɧɹ ɨɛ’єɤɬɚ 
ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɨɝɨ ɩɪɨɟɤɬɭ. 

ȼɢɡɧɚɱɟɧɧɹ ɿɫɧɭɸɱɨɝɨ ɪɿɜɧɹ 
ɧɚɰɿɨɧɚɥɶɧɨɝɨ ɜɢɪɨɛɧɢɰɬɜɚ. 

ɉɨɩɟɪɟɞɧɿɣ ɜɿɞɛɿɪ ɩɨɫɬɚɱɚɥɶɧɢɤɿɜ. 

Ⱦɿɚɝɧɨɫɬɢɤɚ ɿɧɜɟɫɬɨɜɚɧɨɝɨ ɨɛ’єɤɬɚ. 

    

 

Кɨɧɬɪɨɥьɧɿ ɡаɩɢɬаɧɧя 

1. ɓɨ ɬɚɤɟ “ɩɪɨɟɤɬ”? 

2. ɑɢɦ ɩɪɨɟɤɬ ɜɿɞɪɿɡɧɹєɬɶɫɹ ɜɿɞ ɩɪɨɝɪɚɦɢ ɬɚ ɩɥɚɧɭ? 

3. əɤ ɜɢɡɧɚɱɚєɬɶɫɹ ɦɟɬɚ ɩɪɨɟɤɬɭ? 

4. ȼɢɡɧɚɱɬɟ ɡɦɿɫɬ ɿ ɨɫɧɨɜɧɿ ɫɤɥɚɞɨɜɿ ɩɪɨɟɤɬɧɨɝɨ ɚɧɚɥɿɡɭ. 
5. ɓɨ ɬɚɤɟ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɢɣ ɩɪɨɟɤɬ? 

6. ɑɢɦ ɜɿɞɪɿɡɧɹєɬɶɫɹ ɡɜɢɱɚɣɧɢɣ ɩɪɨɟɤɬ ɜɿɞ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɨɝɨ? əɤɿ ɳɟ ɜɢɞɢ 
ɩɪɨɟɤɬɿɜ ɜɢ ɡɧɚєɬɟ? 

7. Ɉɯɚɪɚɤɬɟɪɢɡɭɣɬɟ ɛɚɡɨɜɿ ɬɟɨɪɟɬɢɱɧɿ ɤɨɧɰɟɩɰɿʀ ɩɪɨɟɤɬɧɨɝɨ ɚɧɚɥɿɡɭ. 
8. ɇɚɡɜɿɬɶ ɨɫɧɨɜɧɿ ɩɪɢɧɰɢɩɢ ɩɪɨɟɤɬɧɨɝɨ ɚɧɚɥɿɡɭ. 
9. Ʉɥɚɫɢɮɿɤɚɰɿɹ ɩɪɨɟɤɬɿɜ ɡɚ ɦɚɫɲɬɚɛɨɦ, ɫɤɥɚɞɧɿɫɬɸ, ɹɤɿɫɬɸ ɬɚ 

ɬɪɢɜɚɥɿɫɬɸ. 
10.  ɓɨ ɜɯɨɞɟ ɭ ɩɨɧɹɬɬɹ “ɫɟɪɟɞɨɜɢɳɟ ɩɪɨɟɤɬɭ”? 

11.  əɤ ɜɩɥɢɜɚɸɬɶ ɧɚ ɩɪɨɟɤɬ ɮɚɤɬɨɪɢ ɡɨɜɧɿɲɧɶɨɝɨ ɨɬɨɱɟɧɧɹ? 

12.  Ɉɩɢɲɿɬɶ ɜɧɭɬɪɿɲɧє ɨɬɨɱɟɧɧɹ ɩɪɨɟɤɬɭ. 
13.  ɓɨ ɬɚɤɟ ɰɢɤɥ ɩɪɨɟɤɬɭ? ɓɨ ɬɚɤɟ ɮɚɡɢ ɬɚ ɫɬɚɞɿʀ ɰɢɤɥɭ ɩɪɨɟɤɬɭ? 

14. ɑɢɦ ɜɿɞɪɿɡɧɹɸɬɶɫɹ ɩɿɞɯɨɞɢ ȼɫɟɫɜɿɬɧɶɨɝɨ ɛɚɧɤɭ ɬɚ ɘɇȱȾɈ ɞɨ 
ɜɢɡɧɚɱɟɧɧɹ ɰɢɤɥɭ ɩɪɨɟɤɬɭ? 

15. Ɋɨɡɤɪɢɣɬɟ ɫɭɬɶ ɤɨɠɧɨʀ ɫɬɚɞɿʀ ɩɪɨɟɤɬɭ: ɿɞɟɧɬɢɮɿɤɚɰɿɹ; ɪɨɡɪɨɛɤɚ; 
ɟɤɫɩɟɪɬɢɡɚ; ɩɟɪɟɝɨɜɨɪɢ; ɪɟɚɥɿɡɚɰɿɹ; ɡɚɜɟɪɲɚɥɶɧɚ ɨɰɿɧɤɚ. 
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ɉɊȺɄɌɂɑɇȿ ɁȺɇəɌɌə № 2 

 

ɆȿɌɈȾɈɅɈȽȱə ɉɊɈȿɄɌɇɈȽɈ ȺɇȺɅȱɁɍ. ɈɐȱɇɄȺ ȼȺɊɌɈɋɌȱ 
ȽɊɈɒȿɃ ɍ ɑȺɋȱ 

 

Ɇɟɬɚ ɡɚɧɹɬɬɹ: ɧɚɜɱɢɬɢɫɹ ɞɨɫɥɿɞɠɭɜɚɬɢ ɝɪɨɲɨɜɿ ɩɨɬɨɤɢ ɡɚ ɩɪɨɟɤɬɨɦ ɬɚ 
ɩɪɨɜɨɞɢɬɢ ɨɰɿɧɤɭ ɜɢɬɪɚɬ ɬɚ ɜɢɝɿɞ, ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɸɱɢ ɩɨɧɹɬɬɹ ɚɥɶɬɟɪɧɚɬɢɜɧɨʀ 
ɜɚɪɬɨɫɬɿ. 

Ɉɫɧɨɜɧɿ ɬɟɨɪɟɬɢɱɧɿ ɩɨɥɨɠɟɧɧɹ 

Ɉɞɧɢɦ ɡ ɨɫɧɨɜɧɢɯ ɡɚɜɞɚɧɶ ɩɪɨɟɤɬɧɨɝɨ ɚɧɚɥɿɡɭ є ɜɫɬɚɧɨɜɥɟɧɧɹ ɰɿɧɧɨɫɬɿ 
ɩɪɨɟɤɬɭ, ɹɤɚ ɜɢɡɧɚɱɚєɬɶɫɹ ɹɤ ɪɿɡɧɢɰɹ ɦɿɠ ɩɨɡɢɬɢɜɧɢɦɢ ɬɚ ɧɟɝɚɬɢɜɧɢɦɢ 
ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɚɦɢ:   ɐɿɧɧɿɫɬь ɩɪɨɟɤɬɭ = ȼɢɝɨɞɢ – Ɂɚɬɪɚɬɢ. 

ɉɿɞ ɫɬɚɜɤɨɸ ɩɪɨɰɟɧɬɚ ɪɨɡɭɦɿɸɬɶ ɜɢɦɿɪ ɱɚɫɨɜɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ ɝɪɨɲɟɣ, ɫɭɦɭ 
ɩɪɨɰɟɧɬɚ ɧɚ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿʀ, ɹɤɚ ɦɨɠɟ ɛɭɬɢ ɨɬɪɢɦɚɧɚ ɡɚ ɞɚɧɢɣ ɩɟɪɿɨɞ ɱɚɫɭ. əɤɳɨ 
ɿɧɜɟɫɬɭɜɚɧɧɹ ɡɞɿɣɫɧɸєɬɶɫɹ ɭ ɤɨɪɨɬɤɨɦɭ ɩɪɨɦɿɠɤɭ ɱɚɫɭ, ɬɨ ɤɨɪɢɫɬɭɸɬɶɫɹ 
ɩɪɨɫɬɢɦ ɩɪɨɰɟɧɬɨɦ — ɫɭɦɨɸ, ɹɤɭ ɧɚɪɚɯɨɜɚɧɨ ɧɚ ɩɟɪɜɢɧɧɭ ɜɚɪɬɿɫɬɶ ɜɤɥɚɞɭ 
ɜ ɤɿɧɰɿ ɨɞɧɨɝɨ ɩɟɪɿɨɞɭ. ȼɿɧ ɨɛɱɢɫɥɸєɬɶɫɹ ɡɚ ɮɨɪɦɭɥɨɸ: 

І = ɪ · ɿ · n,                                  (1.1) 

ɞɟ I — ɝɪɨɲɨɜɢɣ ɜɢɪɚɡ ɜɿɞɫɨɬɤɚ, ɫɭɦɚ ɝɪɨɲɟɣ, ɹɤɿ ɧɚɪɚɯɨɜɚɧɨ ɡɚ ɩɟɪɿɨɞ 
ɿɧɜɟɫɬɭɜɚɧɧɹ; p — ɩɟɪɜɢɧɧɚ ɜɚɪɬɿɫɬɶ ɜɤɥɚɞɭ; i — ɜɿɞɫɨɬɤɨɜɚ ɫɬɚɜɤɚ; n — 

ɤɿɥɶɤɿɫɬɶ ɩɟɪɿɨɞɿɜ ɩɥɚɬɟɠɿɜ. 
Ɇɚɣɛɭɬɧɹ ɜɚɪɬɿɫɬь ɪɨɡɪɚɯɨɜɭєɬɶɫɹ ɬɚɤɢɦ ɱɢɧɨɦ: 

 FV = PV + I,                                                     (1.2) 

ɞɟ PV — ɬɟɩɟɪɿɲɧɹ ɜɚɪɬɿɫɬɶ ɝɪɨɲɟɣ. 
əɤɳɨ ɿɧɜɟɫɬɭɜɚɧɧɹ ɡɞɿɣɫɧɸєɬɶɫɹ ɭ ɬɪɢɜɚɥɨɦɭ ɩɪɨɦɿɠɤɭ ɱɚɫɭ, ɬɨ 

ɤɨɪɢɫɬɭɸɬɶɫɹ ɫɤɥɚɞɧɢɦ ɜɿɞɫɨɬɤɨɦ. ɐɟ ɫɭɦɚ ɞɨɯɨɞɭ, ɹɤɚ ɭɬɜɨɪɸєɬɶɫɹ ɜ 
ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɿ ɿɧɜɟɫɬɭɜɚɧɧɹ ɡɚ ɭɦɨɜɢ, ɳɨ ɫɭɦɚ ɧɚɪɚɯɨɜɚɧɨɝɨ ɜɿɞɫɨɬɤɚ ɧɟ 
ɜɢɩɥɚɱɭєɬɶɫɹ ɩɿɫɥɹ ɤɨɠɧɨɝɨ ɩɟɪɿɨɞɭ, ɚ ɩɪɢєɞɧɭєɬɶɫɹ ɞɨ ɫɭɦɢ ɨɫɧɨɜɧɨɝɨ 
ɜɤɥɚɞɭ ɿ ɭ ɩɨɞɚɥɶɲɨɦɭ ɩɥɚɬɿɠɧɨɦɭ ɩɟɪɿɨɞɿ ɫɚɦɚ ɩɪɢɧɨɫɢɬɶ ɞɨɯɿɞ. 

ɉɪɨɰɟɫ ɩɟɪɟɯɨɞɭ ɜɿɞ ɬɟɩɟɪɿɲɧɶɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ (PV) ɞɨ ɦɚɣɛɭɬɧɶɨʀ (FV) 

ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ ɤɨɦɩɚɭɧɞɭɜɚɧɧɹɦ.  
Ʉɨɦɩɚɭɧɞɭɜɚɧɧɹ (ɧɚɪɚɯɭɜɚɧɧɹ) — ɨɩɟɪɚɰɿɹ, ɳɨ ɞɨɡɜɨɥɹє ɜɢɡɧɚɱɢɬɢ 

ɜɟɥɢɱɢɧɭ ɨɫɬɚɬɨɱɧɨʀ ɦɚɣɛɭɬɧɶɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ ɡɚ ɞɨɩɨɦɨɝɨɸ ɫɤɥɚɞɧɢɯ ɜɿɞɫɨɬɤɿɜ. 

Ɋɿɜɧɹɧɧɹ ɞɥɹ ɪɨɡɪɚɯɭɧɤɭ ɦɚɣɛɭɬɧɶɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ ɲɥɹɯɨɦ ɤɨɦɩɚɭɧɞɭɜɚɧɧɹ 
ɦɚє ɬɚɤɢɣ ɜɢɝɥɹɞ: 

 FV = PV(1 + i)n,                                                     (1.3) 

ɞɟ FV — ɦɚɣɛɭɬɧɹ ɜɚɪɬɿɫɬɶ; PV — ɬɟɩɟɪɿɲɧɹ ɜɚɪɬɿɫɬɶ; i — ɫɬɚɜɤɚ ɜɿɞɫɨɬɤɚ 

ɭ ɩɨɬɨɱɧɨɦɭ ɚɛɨ ɪɟɚɥɶɧɨɦɭ ɜɢɪɚɡɚɯ; n — ɤɿɥɶɤɿɫɬɶ ɪɨɤɿɜ ɚɛɨ ɫɬɪɨɤ ɫɥɭɠɛɢ 
ɩɪɨɟɤɬɭ; (1 + i)n — ɤɨɟɮɿɰɿєɧɬ (ɮɚɤɬɨɪ) ɦɚɣɛɭɬɧɶɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ ɞɥɹ i ɬɚ n. 
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ɉɪɨɰɟɫ ɞɢɫɤɨɧɬɭɜɚɧɧɹ ɹɜɥɹє ɫɨɛɨɸ ɨɩɟɪɚɰɿɸ, ɩɪɨɬɢɥɟɠɧɭ 
ɤɨɦɩɚɭɧɞɭɜɚɧɧɸ (ɧɚɪɨɳɭɜɚɧɧɸ ɫɤɥɚɞɧɢɯ ɩɪɨɰɟɧɬɿɜ) ɩɪɢ ɨɛɭɦɨɜɥɟɧɨɦɭ 
ɤɿɧɰɟɜɨɦɭ ɪɨɡɦɿɪɿ ɤɨɲɬɿɜ.  

Ⱦɢɫɤɨɧɬɭɜɚɧɧɹ — ɩɪɨɰɟɫ ɜɢɡɧɚɱɟɧɧɹ ɬɟɩɟɪɿɲɧɶɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ ɩɨɬɨɤɭ 
ɝɨɬɿɜɤɢ ɲɥɹɯɨɦ ɤɨɪɢɝɭɜɚɧɧɹ ɦɚɣɛɭɬɧɿɯ ɝɪɨɲɨɜɢɯ ɧɚɞɯɨɞɠɟɧɶ ɡɚ ɞɨɩɨɦɨɝɨɸ 
ɤɨɟɮɿɰɿєɧɬɚ ɞɢɫɤɨɧɬɭɜɚɧɧɹ.  

Ⱦɥɹ ɿɥɸɫɬɪɚɰɿʀ ɧɚɜɟɞɟɦɨ ɩɪɢɤɥɚɞ. ɉɪɢɩɭɫɬɢɦɨ, ɳɨ ɜɢ ɩɨɤɥɚɥɢ ɭ ɛɚɧɤ 
1000 ɝɪɧ. ɩɿɞ 20% ɪɿɱɧɢɯ. əɤɭ ɫɭɦɭ ɜɢ ɦɚɬɢɦɟɬɟ ɧɚɩɪɢɤɿɧɰɿ ɩɟɪɲɨɝɨ ɪɨɤɭ? 
Ⱦɥɹ ɩɨɱɚɬɤɭ ɜɢɡɧɚɱɢɦɨ, ɳɨ ɬɟɩɟɪɿɲɧɹ ɜɚɪɬɿɫɬɶ ɚɛɨ ɩɨɱɚɬɤɨɜɚ ɫɭɦɚ ɜɚɲɨɝɨ 
ɪɚɯɭɧɤɭ PV = 1000 ɝɪɧ., ɚ ɜɿɞɫɨɬɤɨɜɚ ɫɬɚɜɤɚ, ɹɤɭ ɜɢɩɥɚɱɭє ɛɚɧɤ ɡɚ ɨɞɢɧ ɪɿɤ, 
i = 20%. Ɇɚɣɛɭɬɧɹ ɜɚɪɬɿɫɬɶ ɩɨ ɡɚɤɿɧɱɟɧɧɿ ɨɞɧɨɝɨ ɪɨɤɭ (n = 1) FV ɞɨɪɿɜɧɸє 
ɩɨɱɚɬɤɨɜɿɣ ɫɬɚɜɰɿ, ɩɨɦɧɨɠɟɧɿɣ ɧɚ 1,0 ɩɥɸɫ ɩɪɨɰɟɧɬɧɚ ɫɬɚɜɤɚ i = 0,2. Ɉɬɠɟ, 
ɧɚɩɪɢɤɿɧɰɿ ɩɟɪɲɨɝɨ ɪɨɤɭ ɜɢ ɦɚɬɢɦɟɬɟ 1200 ɝɪɧ. (1000 +1000 × 0,2, ɚɛɨ 
1000 × (1 + 0,2)). 

Ɋɨɡɝɥɹɧɟɦɨ, ɹɤɢɦ ɛɭɞɟ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬ, ɹɤɳɨ ɜɢ ɡɚɥɢɲɢɬɟ ɫɜɨʀ 1000 ɝɪɧ. ɧɚ 
ɛɚɧɤɿɜɫɶɤɨɦɭ ɪɚɯɭɧɤɭ ɧɚ 3 ɪɨɤɢ. Ɇɚɣɛɭɬɧɹ ɜɚɪɬɿɫɬɶ ɩɨɱɚɬɤɨɜɨʀ ɫɭɦɢ ɧɚ 
ɤɿɧɟɰɶ ɬɪɟɬɶɨɝɨ ɪɨɤɭ ɦɨɠɟ ɛɭɬɢ ɜɢɡɧɚɱɟɧɚ ɡɚ ɞɨɩɨɦɨɝɨɸ ɪɿɜɧɹɧɧɹ (1.3): 

FV = 1000 × (1 + 0,2)3 = 1728 ɝɪɧ. 
Ɍɟɩɟɪɿɲɧɹ ɜɚɪɬɿɫɬь (PV) ɹɜɥɹє ɫɨɛɨɸ ɫɭɦɭ ɦɚɣɛɭɬɧɿɯ ɝɪɨɲɨɜɢɯ 

ɧɚɞɯɨɞɠɟɧɶ, ɳɨ ɧɚɜɟɞɟɧɿ ɡ ɭɪɚɯɭɜɚɧɧɹɦ ɩɟɜɧɨʀ ɫɬɚɜɤɢ ɩɪɨɰɟɧɬɚ ɞɨ 
ɬɟɩɟɪɿɲɧɶɨɝɨ ɩɟɪɿɨɞɭ.  

Ⱥɧɚɥɨɝɿɱɧɨ ɭ ɞɢɫɤɨɧɬɭɜɚɧɧɿ ɦɨɠɟ ɡɚɫɬɨɫɨɜɭɜɚɬɢɫɹ ɩɪɨɫɬɢɣ ɿ ɫɤɥɚɞɧɢɣ 
ɜɿɞɫɨɬɨɤ, ɚɥɟ ɧɚ ɩɪɚɤɬɢɰɿ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɸɬɶ ɬɿɥɶɤɢ ɫɤɥɚɞɧɢɣ ɩɪɨɰɟɧɬ. 
Ɋɨɡɪɚɯɭɧɨɤ ɦɚє ɬɚɤɢɣ ɜɢɝɥɹɞ: 

 

 PV = FV / (1 + i)n = FV · 1 / (1 + i)n,           (1.4) 

ɞɟ 1 / (1 + ɿ)n — ɮɚɤɬɨɪ ɩɪɨɰɟɧɬɚ ɬɟɩɟɪɿɲɧɶɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ ɚɛɨ ɤɨɟɮɿɰɿєɧɬ 
ɞɢɫɤɨɧɬɭɜɚɧɧɹ. 

ɉɪɢɤɥɚɞ 1 

Ɉɱɿɤɭєɬɶɫɹ, ɳɨ ɞɨɯɿɞɧɿɫɬɶ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿʀ ɫɤɥɚɞɚɬɢɦɟ 5% ɪɿɱɧɢɯ. ȼɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ 
ɮɨɪɦɭɥɢ (1.3) 100 ɝɪɧ., ɜɤɥɚɞɟɧɿ ɡɚɪɚɡ, ɱɟɪɟɡ ɪɿɤ ɤɨɲɬɭɜɚɬɢɦɭɬɶ: 

FV1 = 100 · (1 + 0,05) = 105. 

əɤɳɨ ɿɧɜɟɫɬɨɪ ɛɚɠɚє ɩɪɨɞɨɜɠɢɬɢ ɜɤɥɚɞɟɧɧɹ, ɬɨ ɧɚɩɪɢɤɿɧɰɿ ɧɚɫɬɭɩɧɨɝɨ 
ɪɨɤɭ ɜɚɪɬɿɫɬɶ ɜɤɥɚɞɭ ɞɨɪɿɜɧɸɜɚɬɢɦɟ: 

FV2 = FV1 ·  (1 + i) = 105 · (1 + 0,05) = 110,25, 

ɚɛɨ ɡɚ ɮɨɪɦɭɥɨɸ (1.3): 

FV2 = PV · (1 + i)2 = 100 · (1 + 0,05)2 = 110,25. 

ɉɪɨɰɟɫ ɧɚɪɨɳɭɜɚɧɧɹ ɜɚɪɬɨɫɬɿ ɩɨɱɚɬɤɨɜɢɯ 100 ɝɪɧ. ɦɨɠɧɚ ɩɨɞɚɬɢ ɭ 
ɜɢɝɥɹɞɿ ɬɚɛɥ. 2. 
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ɉɪɢɤɥɚɞ 2 

ɉɪɢɩɭɫɬɢɦɨ, ɳɨ ɿɧɜɟɫɬɨɪ ɛɚɠɚє ɨɬɪɢɦɚɬɢ 200 ɝɪɧ. ɱɟɪɟɡ 2 ɪɨɤɢ. əɤɭ ɫɭɦɭ 
ɜɿɧ ɦɚє ɩɨɦɿɫɬɢɬɢ ɧɚ ɬɟɪɦɿɧɨɜɢɣ ɞɟɩɨɡɢɬ ɡɚɪɚɡ, ɹɤɳɨ ɩɪɨɰɟɧɬɧɚ ɫɬɚɜɤɚ 
ɫɬɚɧɨɜɢɬɶ 5%? 

Ⱦɥɹ ɪɨɡɪɚɯɭɧɤɭ ɫɤɨɪɢɫɬɚєɦɨɫɹ ɮɨɪɦɭɥɨɸ (1.4): 

PV = 200 : (1 + 0,05) = 181,40. 

Ɍɚɛɥɢɰɹ 2.1 

Ɋɨɡɪɚɯɭɧɨɤ ɦɚɣɛɭɬɧɶɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ ɤɨɲɬɿɜ 

Ɋɿɤ ɉɨɡɧɚɱɟɧɧɹ ȼɚɪɬɿɫɬɶ ɝɪɨɲɟɣ, ɝɪɧ. 
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ɍ ɰɶɨɦɭ ɜɢɩɚɞɤɭ ɜɟɥɢɱɢɧɚ i ɫɩɪɢɣɦɚєɬɶɫɹ ɹɤ ɫɬɚɜɤɚ ɞɢɫɤɨɧɬɭ (ʀʀ ɱɚɫɬɨ 
ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɩɪɨɫɬɨ ɞɢɫɤɨɧɬɨɦ). 

ȼɢɩɚɞɨɤ, ɹɤɢɣ ɪɨɡɝɥɹɧɭɬɨ ɭ ɩɪɢɤɥɚɞɿ 2, ɦɨɠɧɚ ɿɧɬɟɪɩɪɟɬɭɜɚɬɢ ɧɚɫɬɭɩɧɢɦ 
ɱɢɧɨɦ:  

181,40 ɝɪɧ. ɬɚ 200 ɝɪɧ. — ɰɟ ɞɜɚ ɫɩɨɫɨɛɢ ɩɨɞɚɬɢ ɨɞɧɭ ɣ ɬɭ ɠ ɫɭɦɭ 
ɤɨɲɬɿɜ ɭ ɪɿɡɧɿ ɦɨɦɟɧɬɢ ɱɚɫɭ: 200 ɝɪɧ. ɱɟɪɟɡ ɞɜɚ ɪɨɤɢ ɞɨɪɿɜɧɸɸɬь 181,40 ɝɪɧ. 
ɫьɨɝɨɞɧɿ. 

ɉɪɚɤɬɢɱɧɿ ɡɚɜɞɚɧɧɹ 

1. ɋɶɨɝɨɞɧɿ ɧɚ ɜɚɲɨɦɭ ɪɚɯɭɧɤɭ ɜ ɛɚɧɤɭ ɥɟɠɢɬɶ 100 ɬɢɫ. ɝɪɧ., ɧɚ ɹɤɿ ɛɚɧɤ 
ɧɚɪɚɯɨɜɭє 10% ɪɿɱɧɢɯ (ɪɚɡ ɧɚ ɪɿɤ). əɤɭ ɫɭɦɭ ɜɢ ɦɨɠɟɬɟ ɳɨɪɿɱɧɨ ɡɧɿɦɚɬɢ ɡ 
ɪɚɯɭɧɤɭ, ɳɨɛ ɰɢɯ 100 ɬɢɫ. ɝɪɧ. ɜɚɦ ɜɢɫɬɚɱɢɥɨ ɧɚ 5 ɪɨɤɿɜ ɡɚ ɿɧɲɢɯ ɪɿɜɧɢɯ 
ɭɦɨɜ? 

2. ȼɢɡɧɚɱɬɟ, ɹɤɢɣ ɜɚɪɿɚɧɬ ɩɨɡɢɤɢ 1 ɬɢɫ. ɝɪɧ. ɜɢ ɨɛɟɪɟɬɟ: 
ɚ) ɿɡ ɳɨɦɿɫɹɱɧɨɸ ɜɢɩɥɚɬɨɸ 92 ɝɪɧ. ɭɩɪɨɞɨɜɠ ɪɨɤɭ; 
ɛ) ɿɡ ɳɨɦɿɫɹɱɧɨɸ ɜɢɩɥɚɬɨɸ 36 ɝɪɧ. ɭɩɪɨɞɨɜɠ ɬɪɶɨɯ ɪɨɤɿɜ. 
3. Ɂɧɚɣɞɿɬɶ ɭ ɬɚɛɥɢɰɿ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɝɪɨɲɨɜɨʀ ɨɞɢɧɢɰɿ ɧɚ 5 ɪɨɰɿ ɩɪɨɟɤɬɭ ɩɪɢ 

ɫɬɚɜɰɿ ɞɢɫɤɨɧɬɭ 12%; ɧɚ 10 ɪɨɰɿ ɩɪɢ ɫɬɚɜɰɿ ɞɢɫɤɨɧɬɭ 20%; ɧɚ 3 ɪɨɰɿ ɩɪɢ 
ɫɬɚɜɰɿ ɞɢɫɤɨɧɬɭ 16%? 

4. ȱɧɜɟɫɬɨɪ ɦɚє ɦɨɠɥɢɜɿɫɬɶ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɬɢ 2 ɦɥɧ. ɝɪɧ. ɞɜɨɦɚ 
ɚɥɶɬɟɪɧɚɬɢɜɧɢɦɢ ɫɩɨɫɨɛɚɦɢ: 

ɚ) ɩɨɤɥɚɫɬɢ ɝɪɨɲɿ ɜ ɛɚɧɤ ɧɚ 3 ɪɨɤɢ ɩɿɞ 80% ɪɿɱɧɢɯ; 
ɛ) ɜɤɥɚɫɬɢ ɫɭɦɭ ɜ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɢɣ ɩɪɨɟɤɬ, ɞɨɯɨɞɢ ɜɿɞ ɹɤɨɝɨ ɧɚɞɯɨɞɢɬɢɦɭɬɶ 

ɳɨɪɿɱɧɨ ɜɩɪɨɞɨɜɠ ɬɪɶɨɯ ɪɨɤɿɜ (ɩɟɪɲɨɝɨ ɪɨɤɭ – 600 ɬɢɫ. ɝɪɧ., ɞɪɭɝɨɝɨ – 900 

ɬɢɫ. ɝɪɧ., ɬɪɟɬɶɨɝɨ – 900 ɬɢɫ. ɝɪɧ.). Ɋɟɚɥɶɧɚ ɞɢɫɤɨɧɬɧɚ ɫɬɚɜɤɚ ɫɬɚɧɨɜɢɬɶ 40%, 
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ɨɱɿɤɭɜɚɧɿ ɬɟɦɩɢ ɿɧɮɥɹɰɿʀ ɩɟɪɲɨɝɨ ɪɨɤɭ – 10%, ɞɪɭɝɨɝɨ – 15%, ɬɪɟɬɶɨɝɨ – 

20%. ɍɫɿ ɩɥɚɬɟɠɿ ɩɪɨɜɨɞɹɬɶɫɹ ɧɚ ɩɨɱɚɬɤɭ ɪɨɤɭ, ɚ ɞɨɯɨɞ ɜɪɚɯɨɜɚɧɨ ɧɚ ɤɿɧɟɰɶ 
ɪɨɤɭ. 

ɉɨɪɿɜɧɹɣɬɟ ɡɚɩɪɨɩɨɧɨɜɚɧɿ ɜɚɪɿɚɧɬɢ ɿɧɜɟɫɬɭɜɚɧɧɹ ɿ ɜɢɛɟɪɿɬɶ 
ɧɚɣɜɢɝɿɞɧɿɲɢɣ. 

5. Ɋɿɜɟɧɶ ɿɧɮɥɹɰɿʀ ɩɪɨɝɧɨɡɭєɬɶɫɹ ɧɚ ɪɿɤ ɭ ɪɨɡɦɿɪɿ 20%, ɫɬɚɜɤɚ ɩɨ ɤɪɟɞɢɬɚɯ 
– 16%. ȼɢ ɜɡɹɥɢ ɤɪɟɞɢɬ ɧɚ ɪɿɤ ɜ ɨɛɫɹɡɿ 10 ɬɢɫ. ɝɪɧ. ɑɢ ɨɬɪɢɦɚєɬɟ ɜɢ ɞɨɯɨɞɢ 
ɚɛɨ ɡɛɢɬɤɢ ɡɚ ɪɚɯɭɧɨɤ ɿɧɮɥɹɰɿʀ ɿ ɜ ɹɤɨɦɭ ɨɛɫɹɡɿ? 

6. ɉɪɢɩɭɫɬɢɦɨ, ɳɨ ɭ ɮɿɪɦɢ є ɩɪɨɟɤɬ, ɪɨɡɪɚɯɨɜɚɧɢɣ ɧɚ 9 ɪɨɤɿɜ. əɤ 
ɡɦɿɧɹɬɶɫɹ ɜɢɝɨɞɢ ɮɿɪɦɢ, ɹɤɳɨ ɜɨɧɚ ɡɞɿɣɫɧɢɬɶ ɩɪɨɟɤɬ ɿ ɹɤɳɨ ɜɨɧɚ ɜɿɞ ɧɶɨɝɨ 
ɜɿɞɦɨɜɢɬɶɫɹ? Ȼɟɡ ɩɪɨɟɤɬɭ ɜɢɝɨɞɢ ɮɿɪɦɢ, ɨɛɱɢɫɥɟɧɿ ɹɤ ɞɨɯɨɞɢ, ɫɬɚɧɨɜɥɹɬɶ 80, 
ɚ ɜɢɬɪɚɬɢ – 60 ɦɥɧ. ɝɪɧ. ɍ ɪɚɡɿ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ ɩɪɨɟɤɬɭ ɞɨɯɨɞɢ ɡɪɨɫɬɭɬɶ ɞɨ 110, ɚ 
ɜɢɬɪɚɬɢ – ɞɨ 85 ɦɥɧ. ɝɪɧ. 

7. ȼɢ ɦɚєɬɟ 10 ɬɢɫ. ɝɪɧ. ɿ ɛɚɠɚєɬɟ ɟɮɟɤɬɢɜɧɨ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɬɢ ʀɯ ɩɪɨɬɹɝɨɦ 
ɪɨɤɭ. Ȳɯ ɦɨɠɧɚ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɬɢ: 

 ɧɚ ɤɭɩɿɜɥɸ ɚɤɰɿɣ ɿɧɲɨɝɨ ɚɤɰɿɨɧɟɪɧɨɝɨ ɬɨɜɚɪɢɫɬɜɚ (25% ɧɚ ɜɤɥɚɞɟɧɢɣ 
ɤɚɩɿɬɚɥ); 

 ɧɚ ɩɪɢɞɛɚɧɧɹ 5 ɬɢɫ. ɬɨɧ ɬɨɜɚɪɭ ɞɥɹ ɩɪɨɞɚɠɭ ɣɨɝɨ ɡɚ 2,4 ɝɪɧ. ɡɚ ɬɨɧɧɭ; 
 ɧɚ ɤɭɩɿɜɥɸ ɨɮɿɫɭ 30 ɤɜ.ɦ. ɞɥɹ ɩɨɞɚɥɶɲɨʀ ɡɞɚɱɿ ɜ ɨɪɟɧɞɭ ɩɨ 180 ɝɪɧ. ɡɚ 

1 ɤɜ.ɦ.; 
 ɹɤ ɞɟɩɨɡɢɬ ɧɚ ɪɚɯɭɧɨɤ ɭ ɤɨɦɟɪɰɿɣɧɨɦɭ ɛɚɧɤɭ (22% ɪɿɱɧɢɯ). ȼɢ 

ɨɛɪɚɥɢ ɧɚɣɦɟɧɲ ɪɢɡɢɤɨɜɚɧɢɣ ɜɚɪɿɚɧɬ – ɤɭɩɢɥɢ ɨɮɿɫ.  
əɤɚ ɚɥɶɬɟɪɧɚɬɢɜɧɚ ɜɚɪɬɿɫɬɶ ɩɪɨɟɤɬɭ? 

8. ɉɪɢɩɭɫɬɢɦɨ, ɜɢ ɯɨɱɟɬɟ ɩɪɢɞɛɚɬɢ ɧɨɜɢɣ ɚɜɬɨɦɨɛɿɥɶ. Ƀɨɝɨ ɩɨɜɧɚ 
ɜɚɪɬɿɫɬɶ ɜɤɥɸɱɚє ɜɫɿ ɞɨɞɚɬɤɨɜɿ ɜɢɬɪɚɬɢ 10085 ɝɪɧ. ɉɪɨɞɚɸɱɢ ɫɬɚɪɭ ɦɚɲɢɧɭ ɣ 
ɞɨɞɚɸɱɢ ɝɨɬɿɜɤɭ, ɜɢ ɡɦɨɠɟɬɟ ɡɚɩɥɚɬɢɬɢ 2085 ɝɪɧ. ɍ ɜɚɫ є ɦɨɠɥɢɜɿɫɬɶ 
ɜɢɛɪɚɬɢ, ɞɟ ɩɨɡɢɱɢɬɢ ɪɟɲɬɭ ɫɭɦɢ: 

ɚ) ɨɞɢɧ ɛɚɧɤ ɦɨɠɟ ɧɚɞɚɬɢ ɜɚɦ ɤɪɟɞɢɬ ɧɚ 36 ɦɿɫɹɰɿɜ ɩɿɞ ɡɚɫɬɚɜɭ ɦɚɣɧɚ ɿɡ 
ɳɨɦɿɫɹɱɧɨɸ ɜɢɩɥɚɬɨɸ 18%; 

ɛ) ɞɪɭɝɢɣ ɛɚɧɤ ɦɨɠɟ ɧɚɞɚɬɢ ɜɚɦ ɩɨɡɢɤɭ ɧɚ 24 ɦɿɫɹɰɿ ɡ ɜɢɩɥɚɬɨɸ 14% 
ɳɨɦɿɫɹɰɹ; 

ɜ) ɬɪɟɬɿɣ ɛɚɧɤ ɦɨɠɟ ɧɚɞɚɬɢ ɜɚɦ ɩɨɡɢɤɭ ɧɚ ɬɟɪɦɿɧ 48 ɦɿɫɹɰɿɜ ɡ ɜɢɩɥɚɬɨɸ 
27% ɳɨɦɿɫɹɰɹ. 
əɤɢɣ ɛɚɧɤ ɜɢ ɨɛɟɪɟɬɟ? 

9. Ɏɿɪɦɚ ɪɨɡɝɥɹɞɚє ɦɨɠɥɢɜɿɫɬɶ ɩɪɢɞɛɚɧɧɹ ɧɨɜɨɝɨ ɨɛɥɚɞɧɚɧɧɹ ɰɿɧɨɸ 180 
ɬɢɫ. ɝɪɧ. ɡɚ ɪɚɯɭɧɨɤ ɩɪɨɞɚɠɭ ɫɬɚɪɨɝɨ ɨɛɥɚɞɧɚɧɧɹ ɰɿɧɨɸ 120 ɬɢɫ. ɝɪɧ., 
ɩɪɢɞɛɚɧɨɝɨ 2 ɪɨɤɢ ɬɨɦɭ ɡɚ 100 ɬɢɫ. ɝɪɧ. Ʉɨɦɩɚɧɿɹ ɨɞɟɪɠɭє ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɢɣ 
ɩɨɞɚɬɤɨɜɢɣ ɤɪɟɞɢɬ ɭ ɪɨɡɦɿɪɿ 10% ɜɿɞ ɫɭɦɢ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣ. ȼɢɡɧɚɱɬɟ ɞɨɞɚɬɤɨɜɢɣ 
ɝɪɨɲɨɜɢɣ ɩɨɬɿɤ ɜɿɞ ɡɚɦɿɧɢ ɫɬɚɪɨɝɨ ɨɛɥɚɞɧɚɧɧɹ ɧɨɜɢɦ. 
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10. Ɉɛɱɢɫɥɢɬɢ ɩɨɤɚɡɧɢɤɢ ɬɪɚɞɢɰɿɣɧɨɝɨ ɝɪɨɲɨɜɨɝɨ ɩɨɬɨɤɭ, ɱɢɫɬɨɝɨ 
ɩɨɬɨɤɭ, ɨɩɟɪɚɰɿɣɧɨɝɨ ɝɪɨɲɨɜɨɝɨ ɩɨɬɨɤɭ, ɮɿɧɚɧɫɨɜɨɝɨ ɩɨɬɨɤɭ ɡɚ ɬɚɤɢɦɢ 
ɞɚɧɢɦɢ: 

Ɏɿɪɦɚ ɫɬɜɨɪɸє ɩɿɞɩɪɢєɦɫɬɜɨ ɞɥɹ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ ɩɪɨɟɤɬɭ. Ɂɚɝɚɥɶɧɚ ɫɭɦɚ ɜɢɬɪɚɬ 
– 1 ɦɥɧ. ɝɪɧ., ɡ ɧɢɯ 50 ɬɢɫ. ɝɪɧ. ɜɠɟ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɨ ɧɚ ɪɨɡɪɨɛɤɭ ɩɪɨɟɤɬɭ. ȼɤɥɚɞ 
ɞɨ ɫɬɚɬɭɬɧɨɝɨ ɮɨɧɞɭ: ɨɫɧɨɜɧɢɦɢ ɮɨɧɞɚɦɢ – 250 ɬɢɫ. ɝɪɧ., ɝɪɨɲɨɜɢɦɢ 
ɤɨɲɬɚɦɢ ɜɿɞ ɩɪɨɞɚɠɭ ɚɤɰɿɣ — 500 ɬɢɫ. ɝɪɧ., ɞɨɜɝɨɫɬɪɨɤɨɜɢɦɢ ɨɛɥɿɝɚɰɿɹɦɢ – 

200 ɬɢɫ. ɝɪɧ. Ɂɚɥɭɱɟɧɨ ɞɨɜɝɨɫɬɪɨɤɨɜɢɣ ɤɪɟɞɢɬ ɛɚɧɤɭ ɧɚ 300 ɬɢɫ. ɝɪɧ., ɧɚ ɹɤɢɣ 
ɩɪɢɞɛɚɧɨ ɨɛɥɚɞɧɚɧɧɹ. ɉɨɬɨɱɧɿ ɜɢɬɪɚɬɢ ɩɪɨɟɤɬɭ ɛɟɡ ɚɦɨɪɬɢɡɚɰɿʀ – 400 ɬɢɫ. 
ɝɪɧ., ɚɦɨɪɬɢɡɚɰɿɹ – 5% ɜɿɞ ɜɚɪɬɨɫɬɿ ɨɛɥɚɞɧɚɧɧɹ. ɇɚɞɿɣɲɥɨ ɤɨɲɬɿɜ ɜɿɞ 
ɩɪɨɞɚɠɭ ɬɨɜɚɪɿɜ ɧɚ 550 ɬɢɫ. ɝɪɧ. ɋɩɥɚɱɟɧɨ ɩɪɨɰɟɧɬɢ ɡɚ ɤɪɟɞɢɬ ɭ ɪɨɡɦɿɪɿ 16%. 
ȼɢɩɥɚɱɟɧɨ ɞɢɜɿɞɟɧɞɢ ɜɿɞ ɩɪɨɞɚɠɭ ɚɤɰɿɣ ɭ ɪɨɡɦɿɪɿ 7%. 

11. ɉɪɢɩɭɫɬɢɦɨ, ɫɶɨɝɨɞɧɿ ɜɢ ɜɢɪɿɲɢɥɢ ɩɨɤɥɚɫɬɢ ɧɚ ɪɚɯɭɧɨɤ ɭ ɛɚɧɤ 
1000 ɝɪɧ. ɩɿɞ 8% ɪɿɱɧɢɯ. ɋɤɿɥɶɤɢ ɝɪɨɲɟɣ ɜɢ ɨɬɪɢɦɚєɬɟ ɱɟɪɟɡ ɱɨɬɢɪɢ ɪɨɤɢ? 
ɋɤɿɥɶɤɢ ɝɪɨɲɟɣ ɜɢ ɨɬɪɢɦɚєɬɟ, ɹɤɳɨ ɫɤɥɚɞɧɢɣ ɩɪɨɰɟɧɬ (8%) ɧɚɪɚɯɨɜɭєɬɶɫɹ 
ɳɨɤɜɚɪɬɚɥɶɧɨ? ɋɤɿɥɶɤɢ ɝɪɨɲɟɣ ɜɢ ɨɬɪɢɦɚєɬɟ ɱɟɪɟɡ ɱɨɬɢɪɢ ɪɨɤɢ ɜ ɞɚɧɨɦɭ 
ɪɚɡɿ? 

12. ɍɹɜɿɬɶ, ɳɨ ɜɢ ɫɜɹɬɤɭєɬɟ ɫɜɨɸ 19-ɭ ɪɿɱɧɢɰɸ. Ȼɚɬɶɤɢ ɜɿɞɤɪɢɥɢ ɪɚɯɭɧɨɤ 
ɧɚ ɜɚɲɟ ɿɦ’ɹ, ɡ ɹɤɨɝɨ ɜɢ ɨɬɪɢɦɚєɬɟ 10 000 ɝɪɧ., ɤɨɥɢ ɜɚɦ ɜɢɩɨɜɧɢɬɶɫɹ 25 
ɪɨɤɿɜ. əɤɳɨ ɫɬɚɜɤɚ ɞɢɫɤɨɧɬɭ ɫɬɚɧɨɜɢɬɶ 11%, ɫɤɿɥɶɤɢ ɝɪɨɲɟɣ ɦɚє ɛɭɬɢ ɧɚ 
ɪɚɯɭɧɤɭ ɫɶɨɝɨɞɧɿ? 

13. ɉɟɪɲɢɣ ɡɚɯɢɫɧɢɤ ɮɭɬɛɨɥɶɧɨʀ ɤɨɦɚɧɞɢ ɩɿɞɩɢɫɚɜ ɬɪɢɪɿɱɧɢɣ ɤɨɧɬɪɚɤɬ ɧɚ 
1000 ɬɢɫ. ɝɪɧ. Ȼɨɧɭɫ ɧɚ ɫɭɦɭ 100 ɬɢɫ. ɝɪɧ. ɜɢɩɥɚɱɭєɬɶɫɹ ɜɿɞɪɚɡɭ ɝɨɬɿɜɤɨɸ. 
Ƚɪɚɜɟɰɶ ɦɚє ɨɬɪɢɦɚɬɢ 200 ɬɢɫ. ɝɪɧ. ɭ ɜɢɝɥɹɞɿ ɡɚɪɨɛɿɬɧɨʀ ɩɥɚɬɢ ɧɚɩɪɢɤɿɧɰɿ 
ɩɟɪɲɨɝɨ ɪɨɤɭ, 300 ɬɢɫ. ɝɪɧ. — ɧɚɫɬɭɩɧɨɝɨ ɪɨɤɭ ɬɚ 400 ɬɢɫ. ɝɪɧ. — ɧɚɩɪɢɤɿɧɰɿ 
ɨɫɬɚɧɧɶɨɝɨ ɪɨɤɭ. əɤɳɨ ɞɢɫɤɨɧɬɧɚ ɫɬɚɜɤɚ ɫɬɚɧɨɜɢɬɶ 10%, ɱɢ ɞɿɣɫɧɨ ɰɟɣ 
ɤɨɧɬɪɚɤɬ ɤɨɲɬɭє 1000 ɬɢɫ. ɝɪɧ.? əɤɚ ɬɟɩɟɪɿɲɧɹ ɜɚɪɬɿɫɬɶ ɰɶɨɝɨ ɤɨɧɬɪɚɤɬɭ? 

14. ȼɢ ɪɨɡɝɥɹɞɚєɬɟ ɩɪɨɟɤɬ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣ, ɡɞɿɣɫɧɢɜɲɢ ɹɤɢɣ, ɜɢ 
ɨɬɪɢɦɭɜɚɬɢɦɟɬɟ 12 000 ɞɨɥɚɪɿɜ ɳɨɪɿɱɧɨ ɩɪɨɬɹɝɨɦ ɧɚɫɬɭɩɧɢɯ ɞɟɫɹɬɢ ɪɨɤɿɜ. 
əɤɳɨ ɧɟɨɛɯɿɞɧɚ ɫɬɚɜɤɚ ɞɨɯɨɞɭ ɫɬɚɧɨɜɢɬɶ 15 %, ɹɤɭ ɫɭɦɭ ɝɪɨɲɟɣ ɜɚɦ 
ɩɨɬɪɿɛɧɨ ɿɧɜɟɫɬɭɜɚɬɢ? 

 15. Ɋɨɡɪɚɯɭɣɬɟ ɬɟɩɟɪɿɲɧɸ ɜɚɪɬɿɫɬɶ ɫɭɦ ɝɪɨɲɟɣ ɡɚ ɞɚɧɢɦɢ, ɧɚɜɟɞɟɧɢɦɢ ɜ 
ɬɚɛɥɢɰɿ 2.2: 

Ɍɚɛɥɢɰɹ 2.2 

Ɋɨɡɪɚɯɭɧɨɤ ɬɟɩɟɪɿɲɧьɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ 
Ɇɚɣɛɭɬɧɹ  
ɜɚɪɬɿɫɬɶ 

Ʉɿɥɶɤɿɫɬɶ  
ɪɨɤɿɜ 

ɉɪɨɰɟɧɬɧɚ  
ɫɬɚɜɤɚ, % 

Ɍɟɩɟɪɿɲɧɹ  
ɜɚɪɬɿɫɬɶ, ɝɪɧ. 

498 7 13  

1 033 13 6  

14 784 23 4  

898 156 4 31  

 16. Ɂɚ ɬɚɤɢɦɢ ɞɚɧɢɦɢ ɪɨɡɪɚɯɭɣɬɟ ɦɚɣɛɭɬɧɸ ɜɚɪɬɿɫɬɶ ɫɭɦ ɝɪɨɲɟɣ: 
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Ɍɚɛɥɢɰɹ 2.4 

Ɋɨɡɪɚɯɭɧɨɤ ɦɚɣɛɭɬɧьɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ 
Ɍɟɩɟɪɿɲɧɹ  

ɜɚɪɬɿɫɬɶ, ɝɪɧ. 
Ʉɿɥɶɤɿɫɬɶ  

ɪɨɤɿɜ 

ɉɪɨɰɟɧɬɧɚ  
ɫɬɚɜɤɚ, % 

Ɇɚɣɛɭɬɧɹ  
ɜɚɪɬɿɫɬɶ, ɝɪɧ. 

123 13 13  

2 555 8 8  

74 484 5 10  

167 332 9 1  

 17. ɉɪɢɩɭɫɬɢɦɨ, ɳɨ ɜɚɪɬɿɫɬɶ ɧɚɜɱɚɧɧɹ ɜ ɤɨɥɟɞɠɿ ɱɟɪɟɡ 12 ɪɨɤɿɜ, ɤɨɥɢ ɜɚɲɚ 
ɞɢɬɢɧɚ ɜɫɬɭɩɢɬɶ ɞɨ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɡɚɤɥɚɞɭ, ɫɬɚɧɨɜɢɬɢɦɟ 20 000 ɞɨɥɚɪɿɜ. 
Ɂɚɪɚɡ ɭ ɜɚɫ є 10 000 ɞɨɥɚɪɿɜ, ɹɤɿ ɜɢ ɦɨɠɟɬɟ ɿɧɜɟɫɬɭɜɚɬɢ. əɤɭ ɧɟɨɛɯɿɞɧɭ ɫɬɚɜɤɭ 
ɞɨɯɨɞɭ ɧɚ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿʀ ɜɢ ɩɨɬɪɟɛɭєɬɟ ɧɚ ɧɚɫɬɭɩɧɿ 12 ɪɨɤɿɜ ɞɥɹ ɩɨɤɪɢɬɬɹ ɜɢɬɪɚɬ ɧɚ 
ɧɚɜɱɚɧɧɹ? 

18. ȱɫɧɭє ɩɪɨɟɤɬ ɫɬɜɨɪɟɧɧɹ ɧɟɜɟɥɢɤɨɝɨ ɩɿɞɩɪɢєɦɫɬɜɚ ɞɥɹ ɜɢɪɨɛɧɢɰɬɜɚ 
ɬɨɜɚɪɭ ɏ. Ⱦɥɹ ɰɶɨɝɨ ɬɪɟɛɚ ɩɪɢɞɛɚɬɢ ɨɛɥɚɞɧɚɧɧɹ ɧɚ ɫɭɦɭ 1800 ɬɢɫ. ɝɪɧ. ɬɚ 
ɿɧɜɟɫɬɭɜɚɬɢ ɜ ɨɛɿɝɨɜɿ ɤɨɲɬɢ 500 ɬɢɫ. ɝɪɧ. Ɍɟɪɦɿɧ ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰɿʀ ɨɛɥɚɞɧɚɧɧɹ 
— 3 ɪɨɤɢ. Ⱥɦɨɪɬɢɡɚɰɿɹ ɧɚɪɚɯɨɜɭєɬɶɫɹ ɪɿɜɧɨɦɿɪɧɨ. ɉɟɪɟɞɛɚɱɚєɬɶɫɹ, ɳɨ ɧɚ 
ɱɟɬɜɟɪɬɢɣ ɪɿɤ ɭɫɬɚɬɤɭɜɚɧɧɹ ɦɨɠɧɚ ɛɭɞɟ ɩɪɨɞɚɬɢ ɡɚ 100 ɬɢɫ. ɝɪɧ. ɉɪɨɞɭɤɬ ɏ 
ɜɢɩɭɫɤɚɬɢɦɟɬɶɫɹ ɜ ɨɛɫɹɡɿ: ɩɟɪɲɢɣ ɪɿɤ — 190 ɬɢɫ. ɨɞ.; ɞɪɭɝɢɣ ɪɿɤ — 

360 ɬɢɫ. ɨɞ.; ɬɪɟɬɿɣ ɪɿɤ — 500 ɬɢɫ. ɨɞ. Ɋɟɚɥɿɡɭɜɚɬɢ ɩɪɨɞɭɤɰɿɸ ɦɨɠɧɚ ɡɚ 
ɰɿɧɨɸ 5 ɝɪɧ. (ɭ ɰɿɧɚɯ ɪɨɤɭ ɩɨɱɚɬɤɭ ɡɞɿɣɫɧɟɧɧɹ ɩɪɨɟɤɬɭ). ȼɢɬɪɚɬɢ ɧɚ 
ɨɞɢɧɢɰɸ ɬɨɜɚɪɭ ɩɥɚɧɭɸɬɶɫɹ ɧɚ ɪɿɜɧɿ 1,5 ɝɪɧ. ɛɟɡ ɚɦɨɪɬɢɡɚɰɿɣɧɢɯ 
ɜɿɞɪɚɯɭɜɚɧɶ. ɋɬɚɜɤɚ ɩɨɞɚɬɤɭ ɧɚ ɩɪɢɛɭɬɨɤ 30%. Ɋɨɡɪɚɯɭɣɬɟ ɝɪɨɲɨɜɢɣ ɩɨɬɿɤ 
ɡɚ ɩɪɨɟɤɬɨɦ, ɹɤɳɨ ɚɥɶɬɟɪɧɚɬɢɜɧɚ ɜɚɪɬɿɫɬɶ ɤɚɩɿɬɚɥɭ 15%. 

19. Ʉɨɦɩɚɧɿɹ ɪɨɡɝɥɹɞɚє ɦɨɠɥɢɜɿɫɬɶ ɡɚɦɿɧɢ ɫɬɚɪɨɝɨ ɨɛɥɚɞɧɚɧɧɹ ɧɚ ɧɨɜɟ, 
ɩɪɨɞɭɤɬɢɜɧɿɲɟ. Ʉɚɩɿɬɚɥɶɧɿ ɜɢɬɪɚɬɢ ɧɚ ɩɪɢɞɛɚɧɧɹ ɧɨɜɨɝɨ ɨɛɥɚɞɧɚɧɧɹ — 

25 ɬɢɫ. ɝɪɧ. ȼɪɚɯɨɜɭɸɱɢ, ɳɨ ɭɫɬɚɬɤɭɜɚɧɧɹ ɛɭɞɟ ɫɩɢɫɚɧɨ ɡɚ 5 ɪɨɤɿɜ, ɤɨɦɩɚɧɿɹ 
ɨɞɟɪɠɢɬɶ ɩɨɞɚɬɤɨɜɭ ɡɧɢɠɤɭ ɭ ɪɨɡɦɿɪɿ 10% ɜɿɞ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣ. ɋɬɚɪɟ ɨɛɥɚɞɧɚɧɧɹ, 
ɹɤɟ ɛɭɥɨ ɤɭɩɥɟɧɨ 6 ɪɨɤɿɜ ɬɨɦɭ ɡɚ ɰɿɧɨɸ, ɟɤɜɿɜɚɥɟɧɬɧɨɸ 18 ɬɢɫ. ɝɪɧ., ɦɚє 
ɬɟɪɦɿɧ ɫɥɭɠɛɢ 10 ɪɨɤɿɜ ɿ ɦɨɠɟ ɛɭɬɢ ɩɪɨɞɚɧɨ ɡɚɪɚɡ ɡɚ 8 ɬɢɫ. ɝɪɧ. 
ȼɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɸɱɢ ɧɨɜɟ ɨɛɥɚɞɧɚɧɧɹ, ɩɿɞɩɪɢєɦɫɬɜɨ ɦɚє ɧɚɦɿɪ ɜɢɣɬɢ ɧɚ 
ɳɨɪɿɱɧɢɣ ɨɛɫɹɝ ɩɪɨɞɚɠɭ 20 ɬɢɫ. ɝɪɧ. (ɡɚ ɰɿɧɚɦɢ ɪɨɤɭ ɡɦɿɧɢ ɨɛɥɚɞɧɚɧɧɹ) ɡ 
ɨɛɫɹɝɨɦ ɜɚɥɨɜɢɯ ɳɨɪɿɱɧɢɯ ɜɢɬɪɚɬ 13 ɬɢɫ. ɝɪɧ. Ɉɰɿɧɿɬɶ ɞɨɰɿɥɶɧɿɫɬɶ ɩɪɨɟɤɬɭ, 
ɹɤɳɨ ɨɱɿɤɭɜɚɧɢɣ ɪɿɜɟɧɶ ɿɧɮɥɹɰɿʀ 10%, ɚ ɪɟɚɥɶɧɚ ɫɬɚɜɤɚ ɞɢɫɤɨɧɬɭ 12%. ɋɬɚɜɤɚ 
ɨɩɨɞɚɬɤɭɜɚɧɧɹ ɩɪɢɛɭɬɤɭ ɤɨɦɩɚɧɿʀ 30%. 
 

Ʉɨɧɬɪɨɥьɧɿ ɡɚɩɢɬɚɧɧɹ 

1. ɓɨ ɬɚɤɟ ɜɢɝɨɞɢ ɬɚ ɜɢɬɪɚɬɢ ɩɪɨɟɤɬɭ? 

2. ɓɨ ɬɚɤɟ ɛɟɡɩɨɜɨɪɨɬɧɿ ɜɢɬɪɚɬɢ ɬɚ ɧɟɹɜɧɿ ɜɢɝɨɞɢ? 

3. əɤ ɜɢ ɪɨɡɭɦɿєɬɟ ɩɪɢɪɿɫɧɭ ɩɪɢɪɨɞɭ ɜɢɝɿɞ ɬɚ ɜɢɬɪɚɬ? 
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4. ȼ ɱɨɦɭ ɩɨɥɹɝɚɸɬɶ ɜɿɞɦɿɧɧɨɫɬɿ ɦɿɠ ɫɢɬɭɚɰɿɹɦɢ “ɡ ɩɪɨɟɤɬɨɦ” ɿ “ɛɟɡ 
ɩɪɨɟɤɬɭ”? 

5. ɓɨ ɬɚɤɟ ɚɥɶɬɟɪɧɚɬɢɜɧɚ ɜɚɪɬɿɫɬɶ ɩɪɨɟɤɬɭ? 

6. əɤɿ є ɩɿɞɯɨɞɢ ɞɨ ɫɤɥɚɞɚɧɧɹ ɩɟɪɟɥɿɤɭ ɚɥɶɬɟɪɧɚɬɢɜɧɢɯ ɪɿɲɟɧɶ? 

7. əɤɿ ɨɫɨɛɥɢɜɨɫɬɿ ɨɰɿɧɤɢ ɚɥɶɬɟɪɧɚɬɢɜɧɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ ɭ ɩɪɨɟɤɬɧɨɦɭ 
ɚɧɚɥɿɡɿ? 

8. əɤɿ ɦɟɬɨɞɢɱɧɿ ɩɿɞɯɨɞɢ ɞɨ ɜɢɡɧɚɱɟɧɧɹ ɚɥɶɬɟɪɧɚɬɢɜɧɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ ɬɚɤɢɯ 
ɪɟɫɭɪɫɿɜ ɹɤ ɡɟɦɥɹ, ɩɪɚɰɹ, ɤɚɩɿɬɚɥ? 

9. əɤɿ ɜɢ ɡɧɚєɬɟ ɱɢɧɧɢɤɢ ɡɦɿɧɢ ɜɚɪɬɨɫɬɿ ɝɪɨɲɟɣ ɭ ɱɚɫɿ? 

10.  ɓɨ ɬɚɤɟ ɞɢɫɤɨɧɬɭɜɚɧɧɹ? 

11. əɤɿ є ɦɟɬɨɞɢ ɨɛɱɢɫɥɟɧɧɹ ɫɬɚɜɤɢ ɞɢɫɤɨɧɬɭ? 

12. ɑɢ ɿɞɟɧɬɢɱɧɿ ɩɨɧɹɬɬɹ “ɫɬɚɜɤɚ ɞɢɫɤɨɧɬɭ” ɿ “ɫɬɚɜɤɚ ɛɚɧɤɿɜɫɶɤɨɝɨ 
ɤɪɟɞɢɬɭ”? 

13. əɤɿ є ɩɿɞɯɨɞɢ ɞɨ ɨɛɱɢɫɥɟɧɧɹ ɫɬɚɜɤɢ ɞɢɫɤɨɧɬɭ ɭ ɩɟɪɟɯɿɞɧɿɣ 
ɟɤɨɧɨɦɿɰɿ? 

14. ɓɨ ɬɚɤɟ ɝɪɨɲɨɜɢɣ ɩɨɬɿɤ? 

15. ɓɨ ɬɚɤɟ ɩɪɢɩɥɢɜ, ɜɿɞɩɥɢɜ ɬɚ ɞɨɞɚɬɤɨɜɢɣ ɝɪɨɲɨɜɢɣ ɩɨɬɿɤ? 

16. əɤ ɜɪɚɯɨɜɭєɬɶɫɹ ɚɦɨɪɬɢɡɚɰɿɹ ɩɪɢ ɨɛɝɪɭɧɬɭɜɚɧɧɿ ɞɨɰɿɥɶɧɨɫɬɿ 
ɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ ɩɪɨɟɤɬɭ? 

 

 

ɉɊȺɄɌɂɑɇȿ ɁȺɇəɌɌə № 3 

 

ɈɐȱɇɄȺ ȱɇȼȿɋɌɂɐȱɃɇɂɏ ɉɊɈȿɄɌȱȼ 

 

Ɇɟɬɚ ɡɚɧɹɬɬɹ: ɧɚ ɨɫɧɨɜɿ ɦɟɬɨɞɢɤɢ ɪɨɡɪɚɯɭɧɤɭ ɨɫɧɨɜɧɢɯ ɮɿɧɚɧɫɨɜɢɯ 
ɤɪɢɬɟɪɿʀɜ ɨɜɨɥɨɞɿɬɢ ɧɚɜɢɱɤɚɦɢ ɪɨɡɪɚɯɭɧɤɭ ɟɮɟɤɬɢɜɧɨɫɬɿ ɩɪɨɟɤɬɿɜ ɬɚ 
ɩɪɚɜɢɥɚɦɢ ʀɯ ɡɚɫɬɨɫɭɜɚɧɧɹ. 

 

Ɉɫɧɨɜɧɿ ɬɟɨɪɟɬɢɱɧɿ ɩɨɧɹɬɬɹ 

ɇɚɣɛɿɥɶɲ ɜɿɞɨɦɢɦ ɿ ɧɚɣɱɚɫɬɿɲɟ ɡɚɫɬɨɫɨɜɭɜɚɧɢɦ ɭ ɩɪɚɤɬɢɰɿ  ɩɪɢɣɧɹɬɬɹ 
ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɢɯ ɪɿɲɟɧɶ є ɩɨɤɚɡɧɢɤ ɱɢɫɬɨʀ ɬɟɩɟɪɿɲɧьɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ (net present 

value — NPV), ɳɨ ɬɚɤɨɠ ɜɿɞɨɦɢɣ ɹɤ «ɱɢɫɬɚ ɩɪɢɜɟɞɟɧɚ ɰɿɧɧɿɫɬɶ», «ɱɢɫɬɚ 
ɞɢɫɤɨɧɬɨɜɚɧɚ ɜɚɪɬɿɫɬɶ» ɚɛɨ «ɞɢɫɤɨɧɬɨɜɚɧɿ ɜɢɝɨɞɢ». ɐɟɣ ɩɨɤɚɡɧɢɤ ɜɿɞɨɛɪɚɠɚє 
ɩɪɢɪɿɫɬ ɰɿɧɧɨɫɬɿ ɮɿɪɦɢ ɜ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɿ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ ɩɪɨɟɤɬɭ, ɨɫɤɿɥɶɤɢ ɜɿɧ ɹɜɥɹє 
ɫɨɛɨɸ ɪɿɡɧɢɰɸ ɦɿɠ ɫɭɦɨɸ ɝɪɨɲɨɜɢɯ ɧɚɞɯɨɞɠɟɧɶ, ɹɤɿ ɜɢɧɢɤɚɸɬɶ ɩɪɢ 
ɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ ɩɪɨɟɤɬɭ ɿ ɩɪɢɜɨɞɹɬɶɫɹ (ɞɢɫɤɨɧɬɭɸɬɶɫɹ) ɞɨ ʀɯ ɬɟɩɟɪɿɲɧɶɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ, 
ɬɚ ɫɭɦɨɸ ɞɢɫɤɨɧɬɨɜɚɧɢɯ ɜɚɪɬɨɫɬɟɣ ɭɫɿɯ ɜɢɬɪɚɬ, ɧɟɨɛɯɿɞɧɢɯ ɞɥɹ ɡɞɿɣɫɧɟɧɧɹ 
ɰɶɨɝɨ ɩɪɨɟɤɬɭ. ɓɨɛ ɪɨɡɪɚɯɭɜɚɬɢ ɰɟɣ ɩɨɤɚɡɧɢɤ, ɫɤɨɪɢɫɬɚєɦɨɫɹ ɬɚɤɢɦɢ 
ɮɨɪɦɭɥɚɦɢ: 
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     
 




n

t i

СB
NPV

t
tt

1 )1(

, (3.1) 

ɞɟ Bt — ɩɨɜɧɿ ɜɢɝɨɞɢ ɡɚ ɪɿɤ t; Ct — ɩɨɜɧɿ ɜɢɬɪɚɬɢ ɡɚ ɪɿɤ t; t — ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɢɣ 
ɪɿɤ ɩɪɨɟɤɬɭ (1, 2, 3, ... n); n — ɫɬɪɨɤ ɫɥɭɠɛɢ ɩɪɨɟɤɬɭ, ɝɥɢɛɢɧɚ ɝɨɪɢɡɨɧɬɭ ɜ 
ɪɨɤɚɯ; i — ɫɬɚɜɤɚ ɞɢɫɤɨɧɬɭ (ɜɿɞɫɨɬɤɚ). 

            
 
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1 )1(1 )1(

 (3.2) 

ɍ ɜɢɩɚɞɤɚɯ, ɤɨɥɢ ɩɪɨɟɤɬ ɩɟɪɟɞɛɚɱɚє ɡɧɚɱɧɿ ɩɟɪɜɿɫɧɿ ɜɤɥɚɞɟɧɧɹ ɤɨɲɬɿɜ I0, 

ɪɨɡɪɚɯɭɧɨɤ NPV ɦɨɠɧɚ ɩɪɨɜɟɫɬɢ ɡɚ ɮɨɪɦɭɥɨɸ 

                   
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,  (3.3) 

ɞɟ CFt (cash flow) — ɝɪɨɲɨɜɢɣ ɩɨɬɿɤ ɭ ɤɿɧɰɿ ɩɟɪɿɨɞɭ t. 
ȱɧɲɢɦ ɡɚɝɚɥɶɧɢɦ ɤɪɢɬɟɪɿєɦ, ɳɨ ɡɧɚɱɧɨ ɪɿɞɲɟ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭєɬɶɫɹ ɜ ɩɪɚɤɬɢɰɿ 

ɩɪɨɟɤɬɧɢɯ ɪɿɲɟɧɶ, є ɤɨɟɮɿɰɿєɧɬ ɜɢɝɨɞɢ — ɡаɬɪаɬɢ (benefit cost — ȼ/ɋ). ȼɿɧ 
ɜɢɡɧɚɱɚєɬɶɫɹ ɹɤ ɫɭɦɚ ɞɢɫɤɨɧɬɨɜɚɧɢɯ ɜɢɝɿɞ, ɩɨɞɿɥɟɧɚ ɧɚ ɫɭɦɭ ɞɢɫɤɨɧɬɨɜɚɧɢɯ 
ɡɚɬɪɚɬ, ɿ ɨɛɱɢɫɥɸєɬɶɫɹ ɡɚ ɮɨɪɦɭɥɨɸ: 

         ȼ/ɋ
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





 (3.4) 

Ʉɪɢɬɟɪɿєɦ ɜɿɞɛɨɪɭ ɩɪɨɟɤɬɿɜ ɡɚ ɞɨɩɨɦɨɝɨɸ ɤɨɟɮɿɰɿєɧɬɚ ɜɢɝɨɞɢ — ɡɚɬɪɚɬɢ 
ɩɨɥɹɝɚє ɜ ɬɨɦɭ, ɳɨ ɩɪɢ ɡɧɚɱɟɧɧɿ ɤɨɟɮɿɰɿєɧɬɚ, ɹɤɢɣ ɩɟɪɟɜɢɳɭє ɱɢ ɞɨɪɿɜɧɸє 
ɨɞɢɧɢɰɿ, ɪɟɚɥɿɡɚɰɿɹ ɩɪɨɟɤɬɭ ɜɢɡɧɚєɬɶɫɹ ɞɨɰɿɥɶɧɨɸ.  

ɇɚɫɬɭɩɧɢɦ ɿɧɬɟɝɪɚɥɶɧɢɦ ɩɨɤɚɡɧɢɤɨɦ, ɹɤɢɣ ɫɶɨɝɨɞɧɿ ɧɚɣɱɚɫɬɿɲɟ 
ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭєɬɶɫɹ ɜ ɦɿɠɧɚɪɨɞɧɿɣ ɩɪɚɤɬɢɰɿ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɨɝɨ ɩɪɨɟɤɬɭɜɚɧɧɹ, є 
ɜɧɭɬɪɿɲɧɹ ɧɨɪɦɚ ɞɨɯɿɞɧɨɫɬɿ (internal rate of return — IRR). Ⱦɭɠɟ ɱɚɫɬɨ ɜ 
ɥɿɬɟɪɚɬɭɪɿ ɰɟɣ ɤɪɢɬɟɪɿɣ ɦɚє ɧɚɡɜɭ «ɜɧɭɬɪɿɲɧɿɣ ɤɨɟɮɿɰɿєɧɬ ɨɤɭɩɧɨɫɬɟɣ 
ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣ», «ɜɧɭɬɪɿɲɧɹ ɧɨɪɦɚ ɞɢɫɤɨɧɬɭ». Ⱦɚɧɢɣ ɩɨɤɚɡɧɢɤ ɜɿɞɨɛɪɚɠɚє ɧɨɪɦɭ 
ɞɢɫɤɨɧɬɭ, ɡɚ ɹɤɨʀ ɱɢɫɬɚ ɬɟɩɟɪɿɲɧɹ ɜɚɪɬɿɫɬɶ (NPV) ɞɨɪɿɜɧɸє ɧɭɥɸ. 

NPV

IRR Сɬавка диɫкɨɧɬɭ, %
 

Ɋɢɫ. 3.1. Ɂɚɥɟɠɧɿɫɬь ɜɟɥɢɱɢɧɢ NPV ɜɿɞ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɫɬɚɜɤɢ ɞɢɫɤɨɧɬɭ 
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Ⱦɥɹ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɢɯ ɩɪɨɟɤɬɿɜ ɿɫɧɭє ɠɨɪɫɬɤɢɣ ɜɡɚєɦɨɡɜ’ɹɡɨɤ ɦɿɠ ɜɟɥɢɱɢɧɨɸ 
ɱɢɫɬɨʀ ɬɟɩɟɪɿɲɧɶɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ ɿ ɜɟɥɢɱɢɧɨɸ ɫɬɚɜɤɢ ɞɢɫɤɨɧɬɭ: ɱɢɦ ɜɢɳɢɣ 
ɤɨɟɮɿɰɿєɧɬ ɞɢɫɤɨɧɬɭɜɚɧɧɹ, ɬɢɦ ɦɟɧɲɚ ɜɟɥɢɱɢɧɚ NPV (ɞɢɜ. ɪɢɫ. 3.1). 

Ⱦɥɹ ɪɨɡɪɚɯɭɧɤɭ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɜɧɭɬɪɿɲɧɶɨʀ ɧɨɪɦɢ ɞɨɯɿɞɧɨɫɬɿ ɩɪɨɟɤɬɭ ɦɨɠɧɚ 
ɫɤɨɪɢɫɬɚɬɢɫɹ ɮɨɪɦɭɥɨɸ: 

 







n

t
t

tt
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1
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 (3.5) 

ȱɧɨɞɿ ɭ ɩɪɚɤɬɢɰɿ ɪɨɡɪɚɯɭɧɤɿɜ IRR ɡɚɫɬɨɫɨɜɭɸɬɶ ɮɨɪɦɭɥɭ: 

 
)(

)(

21

121
1

NPVNPV

iiNPV
iIRR




 , (3.6) 

ɞɟ ɿ1 — ɫɬɚɜɤɚ ɞɢɫɤɨɧɬɭ, ɩɪɢ ɹɤɿɣ ɡɧɚɱɟɧɧɹ NPV ɞɨɞɚɬɧє; ɿ2 — ɫɬɚɜɤɚ 
ɞɢɫɤɨɧɬɭ, ɩɪɢ ɹɤɿɣ ɩɪɨɟɤɬ ɫɬɚє ɡɛɢɬɤɨɜɢɦ ɿ NPV ɫɬɚє ɜɿɞ’єɦɧɢɦ; NPV1 — 

ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɱɢɫɬɨʀ ɩɨɬɨɱɧɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ ɩɪɢ ɿ1; NPV2 — ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɱɢɫɬɨʀ ɩɨɬɨɱɧɨʀ 
ɜɚɪɬɨɫɬɿ ɩɪɢ ɿ2. 

Ƚɪɚɮɿɱɧɟ ɡɨɛɪɚɠɟɧɧɹ ɱɢɫɬɢɯ ɞɢɫɤɨɧɬɨɜɚɧɢɯ ɝɪɨɲɨɜɢɯ ɩɨɬɨɤɿɜ ɡɚ ɪɨɤɚɦɢ 
ɩɪɨɟɤɬɭ ɨɬɪɢɦɚɥɨ ɧɚɡɜɭ ɮɿɧɚɧɫɨɜɨɝɨ ɩɪɨɮɿɥɸ ɩɪɨɟɤɬɭ. Ɋɨɡɪɿɡɧɹɸɬɶ 

ɮɿɧɚɧɫɨɜɢɣ ɩɪɨɮɿɥɶ, ɩɨɛɭɞɨɜɚɧɢɣ ɡ ɧɚɪɨɫɬɚɸɱɢɦ ɩɿɞɫɭɦɤɨɦ, ɿ ɮɿɧɚɧɫɨɜɢɣ 
ɩɪɨɮɿɥɶ ɛɟɡ ɧɚɪɨɫɬɚɸɱɨɝɨ ɩɿɞɫɭɦɤɭ. Ɉɫɬɚɧɧɿɣ ɜɿɞɨɛɪɚɠɚє ɜɿɞɬɿɤ ɚɛɨ ɩɪɢɩɥɢɜ 
ɝɪɨɲɨɜɢɯ ɤɨɲɬɿɜ ɩɨ ɤɨɠɧɨɦɭ ɪɨɤɭ, ɩɪɢɜɟɞɟɧɿ ɞɨ ɧɭɥɶɨɜɨɝɨ ɪɨɤɭ ɩɪɨɟɤɬɭ (ɪɢɫ. 
3.2). 

Чɢɫɬɿ ɞɢɫɤɨɧɬɨɜɚɧɿ
ɝɪɨɲɨɜɿ ɧɚɞɯɨɞɠɟɧɧɹ

Ɋɨɤɢ ɩɪɨɟɤɬɭ

Чɚɫ ɩɨɱɚɬɤɭ ɧɚɞɯɨɞɠɟɧɧɹ
ɝɪɨɲɨɜɢɯ ɤɨɲɬɿɜ ɜɿɞ

ɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ ɩɪɨɟɤɬɭ

 
Ɋɢɫ. 3.2. Ɏɿɧɚɧɫɨɜɢɣ ɩɪɨɮɿɥь ɩɪɨɟɤɬɭ ɛɟɡ ɧɚɪɨɫɬɚɸɱɨɝɨ ɩɿɞɫɭɦɤɭ 

Ɋɟɧɬɚɛɟɥьɧɿɫɬь ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣ (profitability index — ɊІ) — ɩɨɤɚɡɧɢɤ, ɳɨ 
ɜɿɞɨɛɪɚɠɚє ɦɿɪɭ ɡɪɨɫɬɚɧɧɹ ɰɿɧɧɨɫɬɿ ɮɿɪɦɢ ɜ ɪɨɡɪɚɯɭɧɤɭ ɧɚ 1 ɝɪɧ. ɨɞ. 
ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣ. Ɋɨɡɪɚɯɭɧɨɤ ɰɶɨɝɨ ɩɨɤɚɡɧɢɤɚ ɩɪɨɜɨɞɢɬɶɫɹ ɡɚ ɮɨɪɦɭɥɨɸ: 
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                                             (3.7) 

Ⱦɚɧɢɣ ɩɨɤɚɡɧɢɤ ɨɰɿɧɸє ɝɪɨɲɨɜɿ ɧɚɞɯɨɞɠɟɧɧɹ ɜ t-ɦɭ ɪɨɰɿ, ɨɞɟɪɠɚɧɿ 
ɡɚɜɞɹɤɢ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɹɦ (CFt) ɡ ɜɟɥɢɱɢɧɨɸ ɩɟɪɜɿɫɧɢɯ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣ I0. 

ɉɪɢɤɥɚɞ  
Ɋɨɡɝɥɹɞɚєɬɶɫɹ ɩɪɨɟɤɬ ɨɫɜɨєɧɧɹ ɜɢɪɨɛɧɢɰɬɜɚ ɫɩɨɪɬɢɜɧɢɯ ɜɟɥɨɫɢɩɟɞɿɜ. 

Ɂɚɩɥɚɧɨɜɚɧɿ ɩɨɬɨɤɢ ɝɪɨɲɨɜɢɯ ɤɨɲɬɿɜ, ɹɤɿ ɜɢɧɢɤɚɸɬɶ ɜɧɚɫɥɿɞɨɤ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ 
ɩɪɨɟɤɬɭ, ɪɨɡɩɨɞɿɥɟɧɿ ɡɚ ɪɨɤɚɦɢ ɩɪɨɟɤɬɭ ɜ ɬɚɛɥɢɰɿ 3.1: 
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Ɍɚɛɥɢɰɹ 3.1 

            Ƚɪɨɲɨɜɿ ɩɨɬɨɤɢ ɧɚ ɨɫɜɨєɧɧɹ ɜɢɪɨɛɧɢɰɬɜɚ ɫɩɨɪɬɢɜɧɢɯ ɜɟɥɨɫɢɩɟɞɿɜ 

Ɋɿɤ Ɂɚɬɪɚɬɢ, ɬɢɫ. ɝɪɧ. ȼɢɝɨɞɢ, ɬɢɫ. ɝɪɧ. 
1 – 800 – 

2 – 400 100 

3 – 200 300 

4 – 100 600 

5 – 100 1200 

ɉɪɢɩɭɫɬɢɦɨ, ɳɨ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿɹ ɩɪɨɟɤɬɭ ɡɞɿɣɫɧɸєɬɶɫɹ ɡɚ ɪɚɯɭɧɨɤ ɤɪɟɞɢɬɧɢɯ 
ɤɨɲɬɿɜ ɩɪɢ ɫɬɚɜɰɿ ɛɚɧɤɿɜɫɶɤɨɝɨ ɩɪɨɰɟɧɬɚ 10% ɪɿɱɧɢɯ. ɑɢ ɡɦɿɧɢɬɶɫɹ ɜɚɲɟ 
ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɟ ɪɿɲɟɧɧɹ, ɹɤɳɨ ɛɚɧɤ ɩɿɞɜɢɳɢɬɶ ɫɬɚɜɤɭ ɞɨ 18%?  

Ⱦɥɹ ɰɶɨɝɨ ɫɥɿɞ ɜɢɡɧɚɱɢɬɢ ɞɨɰɿɥɶɧɿɫɬɶ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ ɩɪɨɟɤɬɭ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ 
ɤɪɢɬɟɪɿʀɜ ɱɢɫɬɨʀ ɬɟɩɟɪɿɲɧɶɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ ɡɚ ɩɪɨɟɤɬɨɦ, ɤɨɟɮɿɰɿєɧɬɚ ɜɢɝɨɞɢ — 

ɡɚɬɪɚɬɢ ɬɚ ɜɧɭɬɪɿɲɧɶɨʀ ɧɨɪɦɢ ɞɨɯɿɞɧɨɫɬɿ. Ɋɨɡɪɚɯɭєɦɨ ɜɟɥɢɱɢɧɭ ɞɢɫɤɨɧɬɨɜɚɧɢɯ 
ɝɪɨɲɨɜɢɯ ɩɨɬɨɤɿɜ ɩɪɢ ɫɬɚɜɰɿ ɞɢɫɤɨɧɬɭ 10% ɿ 18%, ɚ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɢ ɩɨɞɚɦɨ ɭ 
ɬɚɛɥ. 3.2. 

Ɍɚɛɥɢɰɹ 3.2 

Ɋɨɡɪɚɯɭɧɨɤ ɱɢɫɬɨʀ ɬɟɩɟɪɿɲɧьɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ (NPV) ɡɚ ɩɪɨɟɤɬɨɦ, ɬɢɫ. ɝɪɧ. 
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 –1610 2200  +590 +114,7 +1462,9 –1348,2  –103,4 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 18 

ɉɪɢ ɫɬɚɜɰɿ ɞɢɫɤɨɧɬɭ 10% ɱɢɫɬɚ ɬɟɩɟɪɿɲɧɹ ɜɚɪɬɿɫɬɶ NPV ɡɚ ɩɪɨɟɤɬɨɦ 
ɞɨɪɿɜɧɸє 114,7 ɬɢɫ. ɝɪɧ., ɤɨɟɮɿɰɿєɧɬ ɜɢɝɨɞɢ — ɜɢɬɪɚɬɢ: 

 B/C 085,1
2,1348

9,1462
10 i , 

ɳɨ ɫɜɿɞɱɢɬɶ ɩɪɨ ɞɨɰɿɥɶɧɿɫɬɶ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ ɩɪɨɟɤɬɭ, ɨɫɤɿɥɶɤɢ NPV > 0, ɤɨɟɮɿɰɿєɧɬ 
ȼ/C > 1. Ɋɨɡɪɚɯɭɧɨɤ ɱɢɫɬɨʀ ɩɨɬɨɱɧɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ ɩɪɢ ɩɿɞɜɢɳɟɧɧɿ ɫɬɚɜɤɢ 
ɞɢɫɤɨɧɬɭ ɞɨ 18% ɩɨɤɚɡɭє, ɳɨ ʀʀ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɫɬɚє NPV18% = – 103,4 ɬɢɫ. ɝɪɧ., ɚ 
ɤɨɟɮɿɰɿєɧɬ ɜɢɝɨɞɢ — ɡɚɬɪɚɬɢ ȼ/C18% = 0,87 < 1, ɳɨ ɫɜɿɞɱɢɬɶ ɩɪɨ ɧɟɨɛɯɿɞɧɿɫɬɶ 
ɜɿɞɯɢɥɟɧɧɹ ɩɪɨɟɤɬɭ ɭ ɡɦɿɧɸɜɚɧɢɯ ɭɦɨɜɚɯ ɩɿɞɜɢɳɟɧɧɹ ɛɚɧɤɿɜɫɶɤɨɝɨ ɩɪɨɰɟɧɬɚ. 
Ɋɨɡɪɚɯɭєɦɨ ɜɟɥɢɱɢɧɭ IRR, ɹɤɚ ɜɿɞɨɛɪɚɠɚє ɝɪɚɧɢɱɧɭ ɜɟɥɢɱɢɧɭ ɫɬɚɜɤɢ 
ɞɢɫɤɨɧɬɭ, ɜɢɳɟ ɹɤɨʀ ɩɪɨɟɤɬ ɫɬɚє ɡɛɢɬɤɨɜɢɦ. 

%2,14
)4,103(7,114

)1018(7,114
10 




IRR . 

Ɍɚɤɢɦ ɱɢɧɨɦ, ɩɪɢ ɫɬɚɜɰɿ ɞɢɫɤɨɧɬɭ 10% ɩɪɨɟɤɬ ɫɬɚє ɪɟɧɬɚɛɟɥɶɧɢɦ, ɨɞɧɚɤ ɩɪɢ 
ɡɛɿɥɶɲɟɧɧɿ ɫɬɚɜɤɢ ɞɢɫɤɨɧɬɭ ɜɢɳɟ ɧɿɠ 14,2% ɜɿɧ ɩɟɪɟɯɨɞɢɬɶ ɭ ɡɨɧɭ 
ɡɛɢɬɤɨɜɨɫɬɿ. Ɉɬɠɟ, ɩɪɢ ɩɿɞɜɢɳɟɧɧɿ ɛɚɧɤɿɜɫɶɤɨɝɨ ɩɪɨɰɟɧɬɚ ɞɨ 18% ɩɪɨɟɤɬ ɦɚє 
ɛɭɬɢ ɜɿɞɯɢɥɟɧɨ ɱɟɪɟɡ ɧɟɞɨɰɿɥɶɧɿɫɬɶ ɣɨɝɨ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ. 

 

ɉɪɚɤɬɢɱɧɿ ɡɚɜɞɚɧɧɹ 

1. Ʉɨɦɩɚɧɿɹ «Ƚɚɥɚ» є ɩɪɨɜɿɞɧɢɦ ɜɢɪɨɛɧɢɤɨɦ ɤɨɦɩɥɟɤɬɭɸɱɢɯ ɹɤ ɝɨɥɨɜɧɨɝɨ 
ɤɨɦɩɨɧɟɧɬɚ ɩɪɢ ɜɢɪɨɛɧɢɰɬɜɿ ɬɨɜɚɪɭ Ⱥ. Ʉɨɦɩɚɧɿɹ ɪɨɡɝɥɹɞɚє ɞɜɚ ɚɥɶɬɟɪɧɚɬɢɜɧɿ 
ɫɩɨɫɨɛɢ ɜɢɪɨɛɧɢɰɬɜɚ. ȼɢɬɪɚɬɢ ɡɚ ɪɨɤɚɦɢ (ɬɢɫ. ɝɪɧ.) ɞɥɹ ɤɨɠɧɨɝɨ ɡ ɩɪɨɟɤɬɿɜ 
ɧɚɜɟɞɟɧɿ ɜ ɬɚɛɥɢɰɿ 3.3. ɉɪɢɩɭɫɤɚɸɱɢ, ɳɨ «Ƚɚɥɚ» ɧɟ ɛɭɞɟ ɡɚɦɿɧɸɜɚɬɢ 
ɭɫɬɚɬɤɭɜɚɧɧɹ ɧɚ ɧɨɜɟ ɩɿɫɥɹ ɡɚɤɿɧɱɟɧɧɹ ɬɟɪɦɿɧɭ ɣɨɝɨ ɩɨɜɧɨɝɨ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ, 
ɹɤɟ ɭɫɬɚɬɤɭɜɚɧɧɹ ɩɨɜɢɧɧɚ ɤɭɩɢɬɢ ɤɨɦɩɚɧɿɹ? əɤɳɨ ɜɨɧɚ ɛɭɞɟ ɡɚɦɿɧɸɜɚɬɢ ɣɨɝɨ 
ɧɚ ɿɧɲɟ, ɹɤɢɣ ɡ ɜɚɪɿɚɧɬɿɜ ɩɨɜɢɧɧɚ ɜɢɛɪɚɬɢ ɤɨɦɩɚɧɿɹ (i = 20%)? ȼɿɞɩɨɜɿɞɚɸɱɢ 
ɧɚ ɡɚɩɢɬɚɧɧɹ, ɧɟ ɜɪɚɯɨɜɭɣɬɟ ɚɦɨɪɬɢɡɚɰɿɸ ɬɚ ɩɨɞɚɬɤɢ.  

Ɍɚɛɥɢɰɹ 3.3 

ȼɢɬɪɚɬɢ ɩɨ ɪɨɤɚɯ ɩɨ ɤɨɠɧɨɦɭ ɡ ɩɪɨɟɤɬɿɜ, ɬɢɫ.ɝɪɧ. 
Ɋɿɤ ɋɩɨɫɿɛ 1 ɋɩɨɫɿɛ 2 

1 900 800 

2 20 80 

3 20 80 

4 20 80 

5 20 80 

2. ɉɪɢɩɭɫɬɢɦɨ, ɦɢ ɪɨɡɦɿɪɤɨɜɭєɦɨ ɧɚɞ ɡɚɦɿɧɨɸ ɫɬɚɪɨɝɨ ɤɨɦɩ’ɸɬɟɪɚ ɧɚ 
ɧɨɜɢɣ. ȼɚɪɬɿɫɬɶ ɫɬɚɪɨɝɨ ɤɨɦɩ’ɸɬɟɪɚ 35 000 ɝɪɧ., ɧɨɜɨɝɨ — 50 000 ɝɪɧ. 
Ⱥɦɨɪɬɢɡɚɰɿɹ ɧɨɜɨʀ ɦɚɲɢɧɢ ɡɞɿɣɫɧɸɜɚɬɢɦɟɬɶɫɹ ɦɟɬɨɞɨɦ ɩɪɹɦɨʀ ɚɦɨɪɬɢɡɚɰɿʀ 
ɩɪɨɬɹɝɨɦ ɩ’ɹɬɢ ɪɨɤɿɜ. Ɂɚɥɢɲɤɨɜɚ ɜɚɪɬɿɫɬɶ ɦɚɲɢɧɢ ɩɨ ɡɚɤɿɧɱɟɧɧɿ ɬɟɪɦɿɧɭ 
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ɚɦɨɪɬɢɡɚɰɿʀ ɞɨɪɿɜɧɸɜɚɬɢɦɟ 0. ɑɟɪɟɡ ɞɜɚ ɪɨɤɢ ɪɢɧɤɨɜɚ ɜɚɪɬɿɫɬɶ ɦɚɲɢɧɢ 
ɫɤɥɚɞɟ ɩɨɥɨɜɢɧɭ ʀʀ ɩɨɬɨɱɧɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ. ɇɨɜɚ ɦɚɲɢɧɚ ɞɨɡɜɨɥɢɬɶ ɡɚɨɳɚɞɢɬɢ 
5 000 ɝɪɧ. ɧɚ ɪɿɤ, ɧɟɨɛɯɿɞɧɢɯ ɞɥɹ ɩɪɨɮɿɥɚɤɬɢɤɢ. ɋɬɚɜɤɚ ɩɨɞɚɬɤɭ 35%, 
ɞɢɫɤɨɧɬɧɚ ɫɬɚɜɤɚ — 10%. 

ɚ) ɉɪɢɩɭɫɬɢɦɨ, ɳɨ ɦɢ ɩɨɜɢɧɧɿ ɥɢɲɟ ɜɢɪɿɲɢɬɢ, ɱɢ ɩɨɬɪɿɛɧɨ ɧɚɦ 
ɡɚɦɿɧɸɜɚɬɢ ɫɬɚɪɢɣ ɤɨɦɩ’ɸɬɟɪ ɧɚ ɧɨɜɢɣ, ɧɟɡɜɚɠɚɸɱɢ ɧɚ ɬɟ, ɹɤɿ ɡɦɿɧɢ ɦɨɠɭɬɶ 
ɜɿɞɛɭɬɢɫɹ ɱɟɪɟɡ ɞɜɚ ɪɨɤɢ. ȼɢɡɧɚɱɬɟ ɝɪɨɲɨɜɿ ɩɨɬɨɤɢ. ɑɢ ɜɚɪɬɨ ɧɚɦ ɪɨɛɢɬɢ 
ɡɚɦɿɧɭ? ȼɪɚɯɭɣɬɟ ɡɦɿɧɭ ɜ ɝɪɨɲɨɜɢɯ ɩɨɬɨɤɚɯ ɮɿɪɦɢ ɡ ɭɪɚɯɭɜɚɧɧɹɦ 
ɨɩɨɞɚɬɤɭɜɚɧɧɹ, ɹɤɳɨ ɡɚɦɿɧɚ ɜɿɞɛɭɞɟɬɶɫɹ. 

ɛ) ɉɪɢɩɭɫɬɢɦɨ, ɦɢ ɪɨɡɭɦɿєɦɨ, ɳɨ ɹɤɳɨ ɧɟ ɡɚɦɿɧɢɬɢ ɤɨɦɩ’ɸɬɟɪ ɫɶɨɝɨɞɧɿ, 
ɦɢ ɦɚєɦɨ ɰɟ ɡɪɨɛɢɬɢ ɱɟɪɟɡ ɞɜɚ ɪɨɤɢ. ȼɚɪɬɨ ɡɞɿɣɫɧɢɬɢ ɰɟ ɡɚɪɚɡ ɱɢ ɩɨɱɟɤɚєɦɨ 
ɞɜɚ ɪɨɤɢ? ɓɨ ɦɢ ɞɿɣɫɧɨ ɦɚєɦɨ ɡɪɨɛɢɬɢ — ɰɟ ɩɪɢɣɧɹɬɢ ɪɿɲɟɧɧɹ ɳɨɞɨ 
ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣ ɭ ɫɬɚɪɢɣ (ɧɟ ɩɪɨɞɚɸɱɢ ɦɚɲɢɧɭ) ɚɛɨ ɧɨɜɢɣ ɤɨɦɩ’ɸɬɟɪ. Ɇɚɣɬɟ ɧɚ 
ɭɜɚɡɿ, ɳɨ ɞɜɚ ɩɪɨɟɤɬɢ ɦɚɸɬɶ ɪɿɡɧɿ ɠɢɬɬєɜɿ ɰɢɤɥɢ. 

3. Ɋɨɡɪɚɯɭɜɚɬɢ ɡɚɝɚɥɶɧɢɣ ɩɪɨɟɤɬɧɢɣ ɝɪɨɲɨɜɢɣ ɩɨɬɿɤ ɡɚ 3 ɪɨɤɢ ɡɚ ɞɚɧɢɦɢ 
ɬɚɛɥɢɰɿ 3.4. ɉɟɪɜɢɧɧɿ ɜɤɥɚɞɟɧɧɹ ɜ ɨɛɥɚɞɧɚɧɧɹ ɫɤɥɚɥɢ 90 ɬɢɫ. ɝɪɧ., ɭ 
ɡɪɨɫɬɚɧɧɹ ɨɛɨɪɨɬɧɢɯ ɮɨɧɞɿɜ – 20 ɬɢɫ. ɝɪɧ. (ɡ ɧɢɯ ɩɥɚɧɭєɬɶɫɹ ɩɨɜɟɪɧɭɬɢ ɭ 
ɤɿɧɰɿ ɩɪɨɟɤɬɧɨɝɨ ɰɢɤɥɭ 90%). 

Ɍɚɛɥɢɰɹ 3.4 

ȼɢɯɿɞɧɿ ɞɚɧɿ 
ɉɨɤɚɡɧɢɤ ɋɭɦɚ, ɝɪɧ. 

ȼɢɪɭɱɤɚ ɜɿɞ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ 200 000 

Ɂɦɿɧɧɿ ɜɢɬɪɚɬɢ 125 000 

ɉɨɫɬɿɣɧɿ ɜɢɬɪɚɬɢ 12 000 

Ⱥɦɨɪɬɢɡɚɰɿɹ 30 000 

ɉɪɢɛɭɬɨɤ ɞɨ ɜɢɩɥɚɬɢ ɩɪɨɰɟɧɬɿɜ ɿ ɩɨɞɚɬɤɿɜ 33 000 

ɉɨɞɚɬɨɤ ɧɚ ɩɪɢɛɭɬɨɤ 11 220 

ɑɢɫɬɢɣ ɩɪɢɛɭɬɨɤ 21 780 

4. ɉɪɨɚɧɚɥɿɡɭɜɚɬɢ ɩɪɨɟɤɬ ɨɫɜɨєɧɧɹ ɜɢɪɨɛɧɢɰɬɜɚ ɫɚɦɨɤɚɬɿɜ, ɹɤɳɨ 
ɡɚɩɥɚɧɨɜɚɧɿ ɩɨɬɨɤɢ ɝɪɨɲɨɜɢɯ ɤɨɲɬɿɜ ɪɨɡɩɨɞɿɥɟɧɿ ɭ ɱɚɫɿ  ɩɪɢɜɟɞɟɧɿ ɜ ɬɚɛɥ.3.5: 

Ɍɚɛɥɢɰɹ 3.5 

Ƚɪɨɲɨɜɿ ɩɨɬɨɤɢ ɪɨɡɩɨɞɿɥɟɧɿ ɜ ɱɚɫɿ ɧɚ ɨɫɜɨєɧɧɹ ɜɢɪɨɛɧɢɰɬɜɚ ɫɚɦɨɤɚɬɿɜ 

ɉɨɤɚɡɧɢɤ 
Ɋɿɤ 

0 1 2 3 4 5 

ȼɢɬɪɚɬɢ, ɬɢɫ. ɝɪɧ. 10 800 400 200 100 100 

ȼɢɝɨɞɢ, ɬɢɫ. ɝɪɧ. – – 200 400 800 1400 

Ɋɟɚɥɿɡɚɰɿɹ ɩɪɨɟɤɬɭ ɡɞɿɣɫɧɸєɬɶɫɹ ɩɪɢ ɫɬɚɜɰɿ ɜɿɞɫɨɬɤɚ – 15% ɪɿɱɧɢɯ. ɑɢ 
ɡɦɿɧɢɬɶɫɹ ɜɚɲɟ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɟ ɪɿɲɟɧɧɹ, ɹɤɳɨ ɜɨɧɚ ɡɛɿɥɶɲɢɬɶɫɹ ɞɨ 25%? 

Ɂɧɚɣɬɢ ɝɪɚɧɢɱɧɭ ɜɟɥɢɱɢɧɭ ɫɬɚɜɤɢ ɩɪɨɰɟɧɬɭ, ɜɢɳɟ ɹɤɨʀ ɩɪɨɟɤɬ ɫɬɚє 
ɡɛɢɬɤɨɜɢɦ (ɝɪɚɮɿɱɧɢɦ ɿ ɚɧɚɥɿɬɢɱɧɢɦ ɦɟɬɨɞɨɦ). 
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5. ɉɪɨɚɧɚɥɿɡɭɜɚɬɢ ɞɜɚ ɚɥɶɬɟɪɧɚɬɢɜɧɢɯ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɢɯ ɩɪɨɟɤɬɚ ɡɚ 
ɩɨɤɚɡɧɢɤɚɦɢ NPV, ɹɤɳɨ ɫɬɚɜɤɚ ɩɪɨɰɟɧɬɚ ɫɤɥɚɞɚє 20% ɪɿɱɧɢɯ ɞɥɹ ɨɛɨɯ 
ɩɪɨɟɤɬɿɜ. ɉɪɨɟɤɬ Ⱥ ɩɟɪɟɞɛɚɱɚє ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɿ ɜɢɬɪɚɬɢ ɭ ɪɨɡɦɿɪɿ 250 ɬɢɫ. ɝɪɧ., 
ɩɪɨɟɤɬ ȼ – 500 ɬɢɫ. ɝɪɧ. ȼɢɛɪɚɬɢ ɤɪɚɳɢɣ ɜɚɪɿɚɧɬ, ɩɪɨɤɨɦɟɧɬɭɜɚɬɢ ɨɬɪɢɦɚɧɿ 
ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɢ. 

Ɍɚɛɥɢɰɹ 3.6 

ɑɢɫɬɿ ɝɪɨɲɨɜɿ ɩɨɬɨɤɢ ɡɚ ɩɪɨɟɤɬɚɦɢ, ɬɢɫ. ɝɪɧ. 

ɉɪɨɟɤɬ 
Ɋɿɤ 

1 2 3 4 5 6 

Ⱥ 50 80 100 100 150 200 

ȼ 100 300 400 200 – – 

6. ɉɪɨɟɤɬ ɩɨɲɢɜɭ ɠɿɧɨɱɢɯ ɤɨɫɬɸɦɿɜ ɩɟɪɟɞɛɚɱɚє ɧɚ ɜɢɪɨɛɧɢɰɬɜɨ ɨɞɧɨɝɨ 
ɤɨɫɬɸɦɚ ɜɢɬɪɚɬɢ ɬɤɚɧɢɧɢ ɬɚ ɚɤɫɟɫɭɚɪɿɜ ɧɚ ɫɭɦɭ 45 ɝɪɧ. Ɂɚ ɤɨɠɟɧ ɤɨɫɬɸɦ 
ɲɜɚɱɤɚ ɨɬɪɢɦɭє 15 ɝɪɧ. ȼɢɬɪɚɬɢ ɧɚ ɭɬɪɢɦɚɧɧɹ ɬɚ ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰɿɸ ɭɫɬɚɬɤɭɜɚɧɧɹ, 
ɿɧɲɿ ɡɚɝɚɥɶɧɨɝɨɫɩɨɞɚɪɫɶɤɿ ɜɢɬɪɚɬɢ – 80 ɬɢɫ. ɝɪɧ. ɧɚ ɪɿɤ. ɉɥɚɧɨɜɚ ɰɿɧɚ 
ɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ ɤɨɫɬɸɦɚ – 110 ɝɪɧ. ɋɤɿɥɶɤɢ ɩɨɬɪɿɛɧɨ ɜɢɪɨɛɥɹɬɢ ɤɨɫɬɸɦɿɜ, ɳɨɛ 
ɡɜɿɥɶɧɢɬɢ ɡɨɧɭ ɡɛɢɬɤɨɜɨɝɨ ɜɢɪɨɛɧɢɰɬɜɚ? ɋɤɿɥɶɤɢ ɩɨɬɪɿɛɧɨ ɲɢɬɢ ɤɨɫɬɸɦɿɜ 
ɞɥɹ ɬɨɝɨ, ɳɨɛ ɪɿɱɧɢɣ ɨɛɫɹɝ ɩɪɢɛɭɬɤɭ ɞɨɫɹɝ 40 ɬɢɫ. ɝɪɧ.? ȼɢɤɨɧɚɣɬɟ ɚɧɚɥɿɡ 
ɞɢɧɚɦɿɱɧɨɫɬɿ ɩɪɨɟɤɬɭ, ɹɤɳɨ ɩɿɞɩɪɢєɦɫɬɜɨ ɩɥɚɧɭє ɞɨɜɟɫɬɢ ɨɛɫɹɝ ɜɢɩɭɫɤɭ 
ɩɪɨɞɭɤɰɿʀ ɞɨ 250 ɬɢɫ. ɨɞɢɧɢɰɶ ɧɚ ɪɿɤ, ɩɪɨɜɿɜɲɢ ɪɟɤɥɚɦɧɭ ɤɚɦɩɚɧɿɸ ɡ 
ɛɸɞɠɟɬɨɦ 30 ɬɢɫ. ɝɪɧ. ɉɪɨɿɥɸɫɬɪɭɣɬɟ ɪɿɲɟɧɧɹ ɝɪɚɮɿɱɧɨ. 

7. Ɋɨɡɝɥɹɞɚєɬɶɫɹ ɦɨɠɥɢɜɿɫɬɶ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɨɝɨ ɩɪɨɟɤɬɭ. Ɂɚ 
ɩɿɞɪɚɯɭɧɤɚɦɢ ɮɚɯɿɜɰɿɜ ɛɭɥɚ ɪɨɡɪɨɛɥɟɧɚ ɬɚɛɥɢɰɹ ɜɢɬɪɚɬ ɬɚ ɞɨɯɨɞɿɜ, 
ɩɨɜ’ɹɡɚɧɢɯ ɡ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿєɸ ɩɪɨɟɤɬɭ: 

Ɍɚɛɥɢɰɹ 3.7 

ȼɢɬɪɚɬɢ ɬɚ ɞɨɯɨɞɢ, ɩɨɜ’ɹɡɚɧɿ ɡ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿєɸ ɩɪɨɟɤɬɭ, ɦɥɧ.ɝɪɧ. 
Ɋɿɤ ȼɢɬɪɚɬɢ ȼɢɝɨɞɢ 

1 0,5 — 

2 2,1 0,4 

3 3,7 0,7 

4 3,7 1,3 

5 2,0 1,9 

6 0,5 2,2 

7-30 0,5 2,6 

ȼɫɶɨɝɨ 24,5 68,9 

ȼɢɡɧɚɱɬɟ ɞɨɰɿɥɶɧɿɫɬɶ ɡɞɿɣɫɧɟɧɧɹ ɩɪɨɟɤɬɭ ɡɚ ɤɪɢɬɟɪɿɹɦɢ ɱɢɫɬɨʀ ɩɨɬɨɱɧɨʀ 
ɜɚɪɬɨɫɬɿ, ɪɟɧɬɚɛɟɥɶɧɨɫɬɿ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣ, ɬɟɪɦɿɧɭ ɨɤɭɩɧɨɫɬɿ ɩɪɨɟɤɬɭ, ɹɤɳɨ ɪɟɚɥɶɧɚ 
ɫɬɚɜɤɚ ɩɪɢɛɭɬɤɨɜɨɫɬɿ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣ – 10%, ɨɱɿɤɭɜɚɧɢɣ ɬɟɦɩ ɿɧɮɥɹɰɿʀ – 10% ɧɚ 
ɪɿɤ. ɑɢ ɡɦɿɧɢɬɶɫɹ ɜɚɲɟ ɪɿɲɟɧɧɹ, ɹɤɳɨ ɪɟɚɥɶɧɚ ɫɬɚɜɤɚ ɡɪɨɫɬɟ ɞɨ 25%? 
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ȼɢɡɧɚɱɬɟ ɜɧɭɬɪɿɲɧɸ ɧɨɪɦɭ ɪɟɧɬɚɛɟɥɶɧɨɫɬɿ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣ. ɉɨɛɭɞɭɣɬɟ 
ɮɿɧɚɧɫɨɜɢɣ ɩɪɨɮɿɥɶ ɩɪɨɟɤɬɭ ɡɚ ɪɿɡɧɢɦɢ ɫɰɟɧɚɪɿɹɦɢ.  

8. Ƚɪɨɲɨɜɿ ɩɨɬɨɤɢ ɡɚ ɞɜɨɦɚ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɢɦɢ ɩɪɨɟɤɬɚɦɢ ɩɪɢɜɟɞɟɧɿ ɜ ɬɚɛɥ. 
3.8. 

Ɍɚɛɥɢɰɹ 3.8 

ɑɢɫɬɿ ɝɪɨɲɨɜɿ ɩɨɬɨɤɢ ɡɚ ɩɪɨɟɤɬɚɦɢ 

Ɋɿɤ ȱɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɢɣ ɩɪɨɟɤɬ Ⱥ, ɬɢɫ.ɝɪɧ. ȱɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɢɣ ɩɪɨɟɤɬ Ȼ, ɬɢɫ. ɝɪɧ. 
0 – 2100 – 2100 

1 644 950 

2 835 551 

3 955 1032 

a) ɇɟɨɛɯɿɞɧɚ ɫɬɚɜɤɚ ɞɨɯɨɞɭ ɫɬɚɧɨɜɢɬɶ 22%. ȱɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɿ ɩɪɨɟɤɬɢ ɧɟ є 
ɜɡɚєɦɨɜɢɤɥɸɱɚɸɱɢɦɢ. Ɋɨɡɪɚɯɭɣɬɟ NPV ɬɚ IRR ɡɚ ɞɜɨɦɚ ɩɪɨɟɤɬɚɦɢ. ɑɢ 
ɩɨɬɪɿɛɧɨ ɡɞɿɣɫɧɢɬɢ ɰɿ ɩɪɨɟɤɬɢ? 

ɛ) ɉɪɢɩɭɫɬɢɦɨ ɜɢ ɯɨɱɟɬɟ ɨɛ’єɞɧɚɬɢ ɰɿ ɞɜɚ ɩɪɨɟɤɬɢ ɜ ɨɞɢɧ ɩɪɨɟɤɬ ȼ. 
Ɋɨɡɪɚɯɭɣɬɟ ɝɪɨɲɨɜɿ ɩɨɬɨɤɢ ɩɨ ɧɨɜɨɦɭ ɩɪɨɟɤɬɭ. əɤɨɸ є NPV ɩɨ ɩɪɨɟɤɬɭ ȼ? 
əɤ ɫɩɿɜɜɿɞɧɨɫɢɬɶɫɹ ɰɹ NPV ɡ NPV ɩɪɨɟɤɬɿɜ Ⱥ ɿ Ȼ? ɑɢ ɦɨɠɧɚ ɜɢɡɧɚɱɢɬɢ NPV 

ɩɪɨɟɤɬɭ ȼ ɡɚ ɞɨɩɨɦɨɝɨɸ ɿɧɲɨɝɨ ɦɟɬɨɞɭ? 

ɜ) ȼɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɸɱɢ ɤɨɦɛɿɧɨɜɚɧɿ ɝɪɨɲɨɜɿ ɩɨɬɨɤɢ, ɪɨɡɪɚɯɭɣɬɟ IRR ɞɥɹ 
ɩɪɨɟɤɬɭ ȼ. ɉɨɪɿɜɧɹɣɬɟ ɜɚɲɭ ɜɿɞɩɨɜɿɞɶ ɡ IRR ɞɥɹ Ⱥ ɬɚ Ȼ. ɑɢ ɦɨɠɧɚ ɛɭɥɨ 
ɡɧɚɣɬɢ ɰɸ ɜɟɥɢɱɢɧɭ ɿɧɲɢɦ ɫɩɨɫɨɛɨɦ? 

9. ɉɪɨɟɤɬɢ Ⱥ ɿ Ȼ ɦɚɸɬɶ ɨɞɧɚɤɨɜɿ ɡɚɬɪɚɬɢ ɿ ɬɨɬɨɠɧɿ ɝɪɨɲɨɜɿ ɩɨɬɨɤɢ. 
Ɂɚɝɚɥɶɧɿ ɝɪɨɲɨɜɿ ɧɚɞɯɨɞɠɟɧɧɹ ɜɿɞ ɩɪɨɟɤɬɭ Ⱥ (ɧɟɞɢɫɤɨɧɬɨɜɚɧɿ) ɫɬɚɧɨɜɥɹɬɶ 
400 ɝɪɧ., ɡɚɝɚɥɶɧɿ ɝɪɨɲɨɜɿ ɧɚɞɯɨɞɠɟɧɧɹ ɞɥɹ Ȼ — 360 ɝɪɧ. IRR ɞɥɹ ɩɪɨɟɤɬɭ Ⱥ 
— 25%, ɞɥɹ ɩɪɨɟɤɬɭ Ȼ — 22%. ɓɨ ɜɢ ɦɨɠɟɬɟ ɫɤɚɡɚɬɢ ɜɿɞɧɨɫɧɨ NPV ɩɪɨɟɤɬɿɜ 
Ⱥ ɬɚ Ȼ? ȼɢɡɧɚɱɬɟ ɫɬɚɜɤɭ ɞɨɯɿɞɧɨɫɬɿ, ɡɚ ɹɤɨʀ ɩɪɨɟɤɬɢ ɛɭɞɭɬɶ ɪɿɜɧɨɰɿɧɧɢɦɢ. 

10. Ƚɪɨɲɨɜɿ ɩɨɬɨɤɢ ɜɿɞ ɩɪɨɟɤɬɭ ɩɨɞɚɧɿ ɭ ɬɚɛɥɢɰɿ. Ɉɛɱɢɫɥɿɬɶ ɩɨɤɚɡɧɢɤɢ 
ɟɮɟɤɬɢɜɧɨɫɬɿ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɨɝɨ ɩɪɨɟɤɬɭ (NPV, IRR, B/C, PB) ɬɚ ɩɪɨɚɧɚɥɿɡɭɣɬɟ 
ɨɬɪɢɦɚɧɿ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɢ, ɹɤɳɨ ɧɟɨɛɯɿɞɧɚ ɫɬɚɜɤɚ ɞɨɯɨɞɭ ɞɨɪɿɜɧɸє 26%. ɑɢ 
ɡɦɿɧɢɬɶɫɹ ɜɚɲɟ ɪɿɲɟɧɧɹ ɳɨɞɨ ɦɨɠɥɢɜɨɫɬɿ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ ɩɪɨɟɤɬɭ, 

11. Ɏɿɪɦɚ ɨɰɿɧɸє ɞɜɚ ɚɥɶɬɟɪɧɚɬɢɜɧɿ ɩɪɨɟɤɬɢ. 
Ɍɚɛɥɢɰɹ 3.9 

Ƚɪɨɲɨɜɿ ɩɨɬɨɤɢ ɡɚ ɩɪɨɟɤɬɚɦɢ 

Ɋɿɤ ɉɪɨɟɤɬ Ⱥ, ɬɢɫ. ɝɪɧ. ɉɪɨɟɤɬ Ȼ, ɬɢɫ. ɝɪɧ. 
0 – 350 – 350 

1 200 0 

2 200 150 

3 200 200 

4 100 500 
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ɚ) ɜɢɡɧɚɱɬɟ NPV ɩɪɨɟɤɬɿɜ, ɹɤɳɨ ɜɚɪɬɿɫɬɶ ɤɚɩɿɬɚɥɭ ɮɿɪɦɢ ɞɨɪɿɜɧɸє 24 %; 

ɛ) ɜɢɡɧɚɱɬɟ IRR ɩɪɨɟɤɬɿɜ; 
ɜ) ɜɢɡɧɚɱɬɟ ɤɪɚɳɢɣ ɩɪɨɟɤɬ, ɹɤɳɨ ɜɚɪɬɿɫɬɶ ɤɚɩɿɬɚɥɭ ɮɿɪɦɢ ɡɚɥɢɲɚєɬɶɫɹ 

ɧɟɡɦɿɧɧɨɸ, ɚ ɫɬɚɜɤɚ ɪɟɿɧɜɟɫɬɭɜɚɧɧɹ ɡɦɿɧɸєɬɶɫɹ ɜɩɪɨɞɨɜɠ 4 ɪɨɤɿɜ ɬɚɤɢɦ 
ɱɢɧɨɦ: ɪɿɤ 1 – 10 %, ɪɿɤ 2 – 12 %, ɪɿɤ 3 – 14 %, ɪɿɤ 4 – 16%. 

 

Ʉɨɧɬɪɨɥьɧɿ ɡɚɩɢɬɚɧɧɹ 

1. ɇɚɡɜɿɬɶ ɨɫɧɨɜɧɿ ɤɪɢɬɟɪɿʀ ɟɮɟɤɬɢɜɧɨɫɬɿ ɩɪɨɟɤɬɿɜ, ɜɢɡɧɚɱɬɟ ʀɯ ɡɦɿɫɬ ɿ 
ɩɨɪɹɞɨɤ ɪɨɡɪɚɯɭɧɤɭ. 

2. ɉɨɪɿɜɧɹɣɬɟ ɩɟɪɟɜɚɝɢ ɬɚ ɧɟɞɨɥɿɤɢ ɨɫɧɨɜɧɢɯ ɤɪɢɬɟɪɿʀɜ ɟɮɟɤɬɢɜɧɨɫɬɿ 
ɩɪɨɟɤɬɿɜ, ɦɨɠɥɢɜɨɫɬɿ ʀɯ ɡɚɫɬɨɫɭɜɚɧɧɹ. 

3. ȼɢɡɧɚɱɬɟ ɩɨɧɹɬɬɹ ɮɿɧɚɧɫɨɜɨɝɨ ɩɪɨɮɿɥɸ ɩɪɨɟɤɬɭ, ɦɟɬɨɞɢ ɣɨɝɨ 
ɩɨɛɭɞɨɜɢ ɿ ɦɨɠɥɢɜɨɫɬɿ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ ɞɥɹ ɨɰɿɧɤɢ ɩɪɨɟɤɬɿɜ. 

4. ȼ ɱɨɦɭ ɡɦɿɫɬ ɧɟɮɨɪɦɚɥɶɧɢɯ ɩɪɨɰɟɞɭɪ ɜɿɞɛɨɪɭ ɬɚ ɨɰɿɧɤɢ ɩɪɨɟɤɬɿɜ? 

5. ɇɚɜɟɞɿɬɶ ɤɥɚɫɢɮɿɤɚɰɿɸ ɜɢɬɪɚɬ ɩɪɨɟɤɬɭ. 
6. əɤɢɦ ɱɢɧɨɦ ɫɬɪɭɤɬɭɪɚ ɜɢɬɪɚɬ ɜɢɪɨɛɧɢɰɬɜɚ ɜɩɥɢɜɚє ɧɚ ɜɢɛɿɪ 

ɦɚɫɲɬɚɛɭ ɜɢɪɨɛɧɢɰɬɜɚ? 

7. əɤ ɜɩɥɢɜɚє ɡɦɿɧɚ ɨɤɪɟɦɢɯ ɜɢɞɿɜ ɜɢɬɪɚɬ ɧɚ ɟɮɟɤɬɢɜɧɿɫɬɶ ɩɪɨɟɤɬɭ? 

8. Ɇɟɬɚ ɬɚ ɩɪɢɩɭɳɟɧɧɹ ɩɪɨɜɟɞɟɧɧɹ ɚɧɚɥɿɡɭ ɛɟɡɡɛɢɬɤɨɜɨɫɬɿ. 
9. ɑɨɦɭ ɬɨɱɤɚ ɛɟɡɡɛɢɬɤɨɜɨɫɬɿ є ɤɪɢɬɟɪɿєɦ ɨɰɿɧɤɢ ɩɪɨɟɤɬɿɜ? əɤɢɦ ɦɚє 

ɛɭɬɢ ɯɚɪɚɤɬɟɪ ɩɨɪɿɜɧɹɧɧɹ ɞɜɨɯ ɩɪɨɟɤɬɿɜ? 

 

ɉɊȺɄɌɂɑɇȺ ɊɈȻɈɌȺ № 4 

 

ȺɇȺɅȱɁ ɑɍɌɅɂȼɈɋɌȱ ȱɇȼȿɋɌɂɐȱɃɇɂɏ ɉɊɈȿɄɌȱȼ 

Ɇɟɬɚ ɡɚɧɹɬɬɹ: ɨɡɧɚɣɨɦɢɬɢɫɹ ɡ ɨɫɧɨɜɧɢɦɢ ɦɟɬɨɞɚɦɢ ɚɧɚɥɿɡɭ ɪɢɡɢɤɭ ɬɚ 
ɧɚɛɭɬɢ ɧɚɜɢɱɨɤ ɳɨɞɨ ɩɪɨɜɟɞɟɧɧɹ ɚɧɚɥɿɡɭ ɱɭɬɥɢɜɨɫɬɿ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɢɯ ɩɪɨɟɤɬɿɜ. 

 

Ɉɫɧɨɜɧɿ ɬɟɨɪɟɬɢɱɧɿ ɩɨɧɹɬɬɹ 

ɉɪɨɜɟɞɟɧɧɹ ɚɧɚɥɿɡɭ ɱɭɬɥɢɜɨɫɬɿ ɩɟɪɟɞɛɚɱɚє ɪɨɡɪɚɯɭɧɨɤ ɛɚɡɨɜɨʀ ɦɨɞɟɥɿ ɧɚ 
ɨɫɧɨɜɿ ɩɪɢɩɭɫɬɢɦɢɯ ɡɧɚɱɟɧɶ ɜɯɿɞɧɢɯ ɡɦɿɧɧɢɯ ɩɪɨɟɤɬɭ, ɞɥɹ ɹɤɨʀ ɜɢɡɧɚɱɚєɬɶɫɹ 
ɜɟɥɢɱɢɧɚ ɱɢɫɬɨʀ ɬɟɩɟɪɿɲɧɶɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ (NPV). ɐɹ ɜɟɥɢɱɢɧɚ є ɨɫɧɨɜɨɸ 
ɩɨɪɿɜɧɹɧɧɹ ɡ ɩɪɢɩɭɫɬɢɦɢɦɢ ɦɨɠɥɢɜɢɦɢ ɡɦɿɧɚɦɢ, ɹɤɿ ɧɟɨɛɯɿɞɧɨ 
ɩɪɨɚɧɚɥɿɡɭɜɚɬɢ. 

Ⱥɥɝɨɪɢɬɦ ɩɪɨɜɟɞɟɧɧɹ ɚɧɚɥɿɡɭ ɱɭɬɥɢɜɨɫɬɿ ɩɟɪɟɞɛɚɱɚє: 
 ɜɢɡɧɚɱɟɧɧɹ ɤɪɢɬɢɱɧɢɯ ɡɦɿɧɧɢɯ, ɳɨ ɜɩɥɢɜɚɸɬɶ ɧɚ ɜɟɥɢɱɢɧɭ ɱɢɫɬɨʀ 

ɬɟɩɟɪɿɲɧɶɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ (NPV); 

 ɨɰɿɧɤɭ ɜɩɥɢɜɭ ɡɦɿɧɢ ɨɞɧɿєʀ ɡɦɿɧɧɨʀ ɩɪɨɟɤɬɭ (ɩɪɢ ɧɟɡɦɿɧɧɨɫɬɿ ɜɫɿɯ ɿɧɲɢɯ) 
ɧɚ ɜɟɥɢɱɢɧɭ ɱɢɫɬɨʀ ɬɟɩɟɪɿɲɧɶɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ; 

 ɪɨɡɪɚɯɭɧɨɤ ɜɩɥɢɜɭ ɡɦɿɧɢ ɡɦɿɧɧɨʀ, ɳɨ ɞɨɫɥɿɞɠɭєɬɶɫɹ, ɧɚ ɜɟɥɢɱɢɧɭ 
ɜɿɞɯɢɥɟɧɧɹ ɨɞɟɪɠɚɧɨʀ NPV ɜɿɞ ɛɚɡɨɜɨʀ; 
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 ɜɢɡɧɚɱɟɧɧɹ ɦɟɠɨɜɨɝɨ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɡɦɿɧɧɨʀ ɿ ɦɨɠɥɢɜɨɝɨ ɞɨɩɭɫɬɢɦɨɝɨ ʀʀ 
ɜɿɞɯɢɥɟɧɧɹ ɜɿɞ ɛɚɡɨɜɨɝɨ ɫɰɟɧɚɪɿɸ ɩɪɨɟɤɬɭ; 

 ɪɨɡɪɚɯɭɧɨɤ ɩɨɤɚɡɧɢɤɚ ɱɭɬɥɢɜɨɫɬɿ ɿ ɤɪɢɬɢɱɧɨɝɨ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɞɥɹ ɤɨɠɧɨʀ 
ɡɦɿɧɧɨʀ ɩɪɨɟɤɬɭ ɿ ɪɚɧɠɭɜɚɧɧɹ ʀɯ ɡɚ ɭɛɭɜɚɧɧɹɦ. 

Ɍɚɤɢɦ ɱɢɧɨɦ, ɫɭɬɶ ɞɚɧɨɝɨ ɦɟɬɨɞɭ ɩɨɥɹɝɚє ɭ ɜɢɦɿɪɸɜɚɧɧɿ ɱɭɬɥɢɜɨɫɬɿ 
ɨɫɧɨɜɧɢɯ ɪɟɡɭɥɶɬɭɸɱɢɯ ɩɨɤɚɡɧɢɤɿɜ ɩɪɨɟɤɬɭ (NPV ɚɛɨ IRR) ɞɨ ɡɦɿɧɢ ɬɿєʀ ɱɢ 
ɿɧɲɨʀ ɡɦɿɧɧɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ. 

əɤ ɩɨɤɚɡɧɢɤ ɱɭɬɥɢɜɨɫɬɿ ɩɪɨɟɤɬɭ ɞɨ ɡɦɿɧɢ ɬɢɯ ɱɢ ɿɧɲɢɯ ɡɦɿɧɧɢɯ 
ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɸɬɶ ɩɨɤɚɡɧɢɤ ɟɥɚɫɬɢɱɧɨɫɬɿ ɱɢɫɬɨʀ ɬɟɩɟɪɿɲɧɶɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ (NPV), 

ɹɤɢɣ ɨɛɱɢɫɥɸɸɬɶɫɹ ɡɚ ɮɨɪɦɭɥɨɸ: 

 .
ɡɦɿɧɧɨʀɡɦɿɧɚ ɉɪɨɰɟɧɬɧɚ 

ɡɦɿɧɚ ɉɪɨɰɟɧɬɧɚ  ɬьȿɥɚɫɬɢɱɧɿɫ NVP
NVP    (4.1) 

ɉɟɪɟɜɚɝɚ ɰɶɨɝɨ ɩɨɤɚɡɧɢɤɚ ɜ ɬɨɦɭ, ɳɨ ɜɟɥɢɱɢɧɚ ɣɨɝɨ ɧɟ ɡɚɥɟɠɢɬɶ ɜɿɞ 
ɜɢɛɨɪɭ ɨɞɢɧɢɰɿ ɜɢɦɿɪɸɜɚɧɧɹ ɪɿɡɧɢɯ ɡɦɿɧɧɢɯ. ɑɢɦ ɛɿɥɶɲɚ ɟɥɚɫɬɢɱɧɿɫɬɶ, ɬɢɦ 
ɜɢɳɨɸ є ɦɿɪɚ ɡɚɥɟɠɧɨɫɬɿ NPV ɚɛɨ ɜɧɭɬɪɿɲɧɶɨʀ ɧɨɪɦɢ ɞɨɯɿɞɧɨɫɬɿ (ɬɨɛɬɨ ʀʀ 
ɱɭɬɥɢɜɿɫɬɶ) ɜɿɞ ɚɧɚɥɿɡɨɜɚɧɨʀ ɡɦɿɧɧɨʀ ɩɪɨɟɤɬɭ. 

ɋɩɟɰɿɚɥɿɫɬɢ ɜɡɹɥɢ ɡɚ ɩɪɚɜɢɥɨ ɿɝɧɨɪɭɜɚɬɢ ɧɟɝɚɬɢɜɧɢɣ ɡɧɚɤ, ɜɿɞɦɿɱɚɸɱɢ 
ɥɢɲɟ ɚɛɫɨɥɸɬɧɭ ɜɟɥɢɱɢɧɭ ɟɥɚɫɬɢɱɧɨɫɬɿ. Ɍɨɦɭ ɜ ɩɨɞɚɥɶɲɨɦɭ ɦɢ ɧɟ 
ɡɜɟɪɬɚɬɢɦɟɦɨ ɭɜɚɝɭ ɧɚ ɧɟɝɚɬɢɜɧɟ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɤɨɟɮɿɰɿєɧɬɚ ɿ ɩɪɢɣɦɚɬɢɦɟɦɨ 
ɬɿɥɶɤɢ ɣɨɝɨ ɚɛɫɨɥɸɬɧɭ ɜɟɥɢɱɢɧɭ. ɍ ɬɚɛɥ. 4.1 ɩɪɟɞɫɬɚɜɥɟɧɿ ɨɫɧɨɜɧɿ 
ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ɮɚɤɬɨɪɧɨʀ ɟɥɚɫɬɢɱɧɨɫɬɿ ɩɨɤɚɡɧɢɤɿɜ ɟɮɟɤɬɢɜɧɨɫɬɿ 
ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɨɝɨ ɩɪɨɟɤɬɭ. 

Ɍɚɛɥɢɰɹ 4.1 

Ɏɚɤɬɨɪɧɚ ɟɥɚɫɬɢɱɧɿɫɬь ɩɨɤɚɡɧɢɤɿɜ ɟɮɟɤɬɢɜɧɨɫɬɿ ɩɪɨɟɤɬɭ 

ȼɟɥɢɱɢɧɚ  
ɤɨɟɮɿɰɿєɧɬɚ  
ɟɥɚɫɬɢɱɧɨɫɬɿ 

NPV 

Ɍɟɪɦɿɧɨɥɨɝɿɹ 
ɉɨɹɫɧɟɧɧɹ  
ɬɟɪɦɿɧɿɜ 

ȼɩɥɢɜ 
ɮɚɤɬɨɪɚ  
ɧɚ ɪɢɡɢɤ 
ɩɪɨɟɤɬɭ 

Ȼɿɥɶɲɟ ɚɛɨ 
ɞɨɪɿɜɧɸє 
ɨɞɢɧɢɰɿ 
ENPV ≥ 1 

ȿɥɚɫɬɢɱɧɢɣ 
ENPV > 1 

Ɉɞɢɧɢɱɧɚ 
ɟɥɚɫɬɢɱɧɿɫɬɶ ɿ 
ENPV = 1 

ɉɪɨɰɟɧɬɧɚ ɡɦɿɧɚ 
ɮɚɤɬɨɪɧɨɝɨ ɩɨɤɚɡɧɢɤɚ 

ɦɟɧɲɚ ɡɚ ɜɿɞɧɨɫɧɭ ɡɦɿɧɭ 
ɩɨɤɚɡɧɢɤɚ ɱɢɫɬɨʀ 
ɬɟɩɟɪɿɲɧɶɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ 

ɇɟɛɟɡɩɟɱ-

ɧɢɣ ɮɚɤɬɨɪ 
ɩɪɨɟɤɬɭ 

Ɇɟɧɲɟ 
ɨɞɢɧɢɰɿ  
ENPV < 1 

ɇɟɟɥɚɫɬɢɱɧɢɣ 
ENPV < 1 

ɉɪɨɰɟɧɬɧɚ ɡɦɿɧɚ 
ɮɚɤɬɨɪɧɨɝɨ ɩɨɤɚɡɧɢɤɚ 
ɩɟɪɟɜɢɳɭє ɚɛɨ ɞɨɪɿɜɧɸє 

ɜɿɞɧɨɫɧɿɣ ɡɦɿɧɿ ɩɨɤɚɡɧɢɤɚ 
NPV 

Ɇɟɧɲ  
ɧɟɛɟɡɩɟɱɧɢɣ  

ɮɚɤɬɨɪ 
ɩɪɨɟɤɬɭ 

Ɋɨɡɪɚɯɭɧɨɤ ɟɥɚɫɬɢɱɧɨɫɬɿ ɜɧɭɬɪɿɲɧɶɨʀ ɧɨɪɦɢ ɪɟɧɬɚɛɟɥɶɧɨɫɬɿ ɿ ɱɢɫɬɨʀ 
ɬɟɩɟɪɿɲɧɶɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ ɦɨɠɧɚ ɜɢɤɨɧɚɬɢ ɡɚ ɮɨɪɦɭɥɚɦɢ: 
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 
 

 
  22

21

21

21

21

ii

ii
i
IRR

FF

FF

IRRIRR

IRRIRR
E







 ,  (4.2) 

 
 
 

 
  22

E

21

21

21

21i

ii

ii

NPV
FF

FF

VNPVNP

VNPVNP







 ,  (4.3) 

ɞɟ i
IRRE  — ɟɥɚɫɬɢɱɧɿɫɬɶ ɜɧɭɬɪɿɲɧɶɨʀ ɧɨɪɦɢ ɞɨɯɿɞɧɨɫɬɿ ɡɚ i-ɦ ɮɚɤɬɨɪɨɦ; i

NPVE  

— ɟɥɚɫɬɢɱɧɿɫɬɶ ɱɢɫɬɨʀ ɬɟɩɟɪɿɲɧɶɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ ɡɚ i-ɦ ɮɚɤɬɨɪɨɦ; i
F1

 — ɩɟɪɜɿɫɧɟ 
ɡɧɚɱɟɧɧɹ i-ɝɨ ɮɚɤɬɨɪɚ; i

F2
 — ɤɿɧɰɟɜɟ ɡɧɚɱɟɧɧɹ i-ɝɨ ɮɚɤɬɨɪɚ. 

ɇɚɫɬɭɩɧɢɦ ɤɪɨɤɨɦ ɩɪɨɜɟɞɟɧɧɹ ɚɧɚɥɿɡɭ ɱɭɬɥɢɜɨɫɬɿ є ɜɢɡɧɚɱɟɧɧɹ ɚɧɚɥɿɡɭ 
ɤɪɢɬɢɱɧɢɯ ɡɦɿɧ ɡɦɿɧɧɢɯ. Кɪɢɬɢɱɧɢɦ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɡɦɿɧɧɨʀ, ɩɪɢ ɹɤɨɦɭ 
ɜɟɥɢɱɢɧɚ ɱɢɫɬɨʀ ɬɟɩɟɪɿɲɧɶɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ ɞɨɪɿɜɧɸє ɧɭɥɸ (0).  

Ɋɨɡɪɚɯɭɧɨɤ ɤɪɢɬɢɱɧɢɯ ɡɧɚɱɟɧɶ ɦɨɠɧɚ ɡɞɿɣɫɧɢɬɢ ɡɚ ɮɨɪɦɭɥɨɸ: 
 
 

0
1

ЗMP
0

5

1








I
i

Q

t
t

tttt                                    (4.4) 

ɉɪɢɤɥɚɞ 

ɉɿɞɩɪɢєɦɫɬɜɨ ɜɢɪɿɲɭє ɩɪɢɞɛɚɬɢ ɭɫɬɚɬɤɭɜɚɧɧɹ ɜɚɪɬɿɫɬɸ 70 000 ɝɪɧ. Ⱦɨ 
ɤɿɧɰɹ ɩ’ɹɬɨɝɨ ɪɨɤɭ ɡɚɥɢɲɤɨɜɚ ɜɚɪɬɿɫɬɶ ɭɫɬɚɬɤɭɜɚɧɧɹ ɞɨɪɿɜɧɸɜɚɬɢɦɟ ɧɭɥɸ. 
ɐɿɧɚ ɜɢɪɨɛɭ P = 10 ɝɪɧ. Ɂɚɪɨɛɿɬɧɚ ɩɥɚɬɚ ɪɨɛɿɬɧɢɤɿɜ ɜɢɪɨɛɧɢɰɬɜɚ (Ɂ) ɿ ɩɪɹɦɿ 
ɦɚɬɟɪɿɚɥɶɧɿ ɜɢɬɪɚɬɢ ɧɚ ɨɞɢɧɢɰɸ ɜɢɪɨɛɭ (Ɇ) ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɫɬɚɧɨɜɥɹɬɶ 4 ɿ 3 ɝɪɧ. 
ɉɨɩɢɬ ɧɚ ɩɪɨɞɭɤɰɿɸ (Q) ɳɨɪɿɱɧɨ ɩɪɨɬɹɝɨɦ 5-ɬɢ ɪɨɤɿɜ (t) ɫɤɥɚɞɚє 6500 
ɨɞɢɧɢɰɶ. ɉɢɬɨɦɚ ɜɚɝɚ ɜɥɚɫɧɢɯ ɤɨɲɬɿɜ ɩɿɞɩɪɢєɦɫɬɜɚ — 80 %, ʀɯ ɜɚɪɬɿɫɬɶ — 

7,5 %. ɉɢɬɨɦɚ ɜɚɝɚ ɡɚɥɭɱɟɧɢɯ ɤɨɲɬɿɜ ɩɿɞɩɪɢєɦɫɬɜɚ — 20%, ʀɯ ɜɚɪɬɿɫɬɶ — 20 %. 

ɋɟɪɟɞɧɶɨɡɜɚɠɟɧɚ ɜɚɪɬɿɫɬɶ ɜɥɚɫɧɢɯ ɤɨɲɬɿɜ (r1) — 6 % (80 %  7,5 %), ɚ 
ɫɟɪɟɞɧɶɨɡɜɚɠɟɧɚ ɜɚɪɬɿɫɬɶ ɡɚɥɭɱɟɧɢɯ ɤɨɲɬɿɜ (r2) — 4% (20 %  20 %). ɋɬɚɜɤɚ 
ɞɢɫɤɨɧɬɭɜɚɧɧɹ r = r1 + r2 = 10 %. 

 Ɂɚɜɞɚɧɧɹ. ɉɪɨɜɟɫɬɢ ɚɧɚɥɿɡ ɱɭɬɥɢɜɨɫɬɿ ɩɪɨɟɤɬɭ, ɜɢɡɧɚɱɢɜɲɢ ɨɫɧɨɜɧɿ 
ɡɦɿɧɧɿ ɩɪɨɟɤɬɭ, ɨɛɱɢɫɥɢɜɲɢ ɟɥɚɫɬɢɱɧɿɫɬɶ ɩɨɤɚɡɧɢɤɚ ɟɮɟɤɬɢɜɧɨɫɬɿ ɩɪɨɟɤɬɭ. 
ȼɢɡɧɚɱɢɬɢ ɪɟɣɬɢɧɝɢ ɡɦɿɧɧɢɯ, ʀɯ ɜɚɠɥɢɜɿɫɬɶ ɭ ɩɪɨɟɤɬɿ, ɦɨɠɥɢɜɿɫɬɶ 
ɩɪɨɝɧɨɡɭɜɚɧɧɹ ɿ ɤɪɢɬɢɱɧɟ ɡɧɚɱɟɧɧɹ. Ȼɚɡɨɜɢɣ ɫɰɟɧɚɪɿɣ ɩɪɨɟɤɬɭ ɞɨɡɜɨɥɹє 
ɪɨɡɪɚɯɭɜɚɬɢ ɱɢɫɬɭ ɬɟɩɟɪɿɲɧɸ ɜɚɪɬɿɫɬɶ ɩɪɨɟɤɬɭ: 

  
 









5

1

5,3924
1,01

34106500
00070

t
t

NPV ɝɪɧ.  

Ⱦɚɧɢɣ ɪɨɡɪɚɯɭɧɨɤ ɞɚє ɡɦɨɝɭ ɞɿɣɬɢ ɜɢɫɧɨɜɤɭ ɩɪɨ ɞɨɰɿɥɶɧɿɫɬɶ ɿɧɜɟɫɬɭɜɚɧɧɹ, 
ɨɫɤɿɥɶɤɢ ɩɨɡɢɬɢɜɧɚ ɜɟɥɢɱɢɧɚ ɱɢɫɬɨʀ ɬɟɩɟɪɿɲɧɶɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ ɫɜɿɞɱɢɬɶ ɩɪɨ 
ɪɟɧɬɚɛɟɥɶɧɿɫɬɶ ɩɪɨɟɤɬɭ. Ⱦɥɹ ɪɨɡɪɚɯɭɧɤɭ ɬɚ ɨɛɱɢɫɥɟɧɧɹ ɮɚɤɬɨɪɧɨʀ ɟɥɚɫɬɢɱɧɨɫɬɿ 
ɱɢɫɬɨʀ ɬɟɩɟɪɿɲɧɶɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ ɫɤɨɪɢɫɬɚєɦɨɫɹ ɮɨɪɦɭɥɨɸ 4.3. Ɂɚɞɚɦɨ, ɳɨ ɤɿɧɰɟɜɟ 
ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɮɚɤɬɨɪɚ ɡɦɿɧɸєɬɶɫɹ ɧɚ 0,995 % ɜɿɞ ɩɨɱɚɬɤɨɜɨɝɨ. Ɋɨɡɪɚɯɭɧɨɤ 
ɟɥɚɫɬɢɱɧɨɫɬɿ NPV ɧɚɜɟɞɟɦɨ ɭ ɬɚɛɥɢɰɿ 4.2 
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Ɍɚɛɥɢɰɹ 4.2 

Ɋɨɡɪɚɯɭɧɨɤ  ɩɨɮɚɤɬɨɪɧɨʀ  ɟɥɚɫɬɢɱɧɨɫɬɿ ɱɢɫɬɨʀ  ɟɩɟɪɿɲɧьɨʀ ɜɚɪɬɨɫɬɿ 
ɩɪɨɟɤɬɭ 

Ɂɦɿɧɧɚ 

Ȼɚɡɨɜɟ 
ɡɧɚɱɟ-

ɧɧɹ 
ɡɦɿɧɧɨʀ 

Ȼɚɡɨɜɟ 
ɡɧɚɱɟ-

ɧɧɹ 
NPV 

ɇɨɜɟ 
ɡɧɚɱɟ-

ɧɧɹ 
ɡɦɿɧɧɨʀ 

ɇɨɜɟ 
ɡɧɚɱɟ-

ɧɧɹ 
NPV 

ȿɥɚ-

ɫɬɢɱ
ɧɿɫɬɶ 
NPV 

ȼɢɫɧɨɜɤɢ 

Ɋɟɣ-

ɬɢɧɝ 
ɡɦɿ-
ɧɧɨʀ 

1. Ɉɛɫɹɝ  
ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣ 

ɩɪɢ (I0) 

70000 3924,5 70700 3224,5 
19,6

8 

NPV 

ɟɥɚɫɬɢɱ-

ɧɚ ɡɚ I0 

4 

2. Ɉɛɫɹɝ 
ɩɪɨɞɚɠɭ, 
ɲɬ. (Q) 

6500 3924,5 6565 4659,5 17,3 

NPV 

ɟɥɚɫɬɢɱ-

ɧɚ ɡɚ Q 

5 

3. ɐɿɧɚ 
ɬɨɜɚɪɭ ɜ 
ɝɪɧ. (Pt) 

10 3924,5 10,1 6384,4 48,1 

NPV 

ɟɥɚɫɬɢɱ-

ɧɚ ɡɚ Pt 

1 

4. Ɂɚɪɨɛɿɬ-

ɧɚ ɩɥɚɬɚ, 
ɝɪɧ. (Ɂt) 

4 3924,5 4,04 2934,7 28,9 

NPV 

ɟɥɚɫɬɢɱ-

ɧɚ ɡɚ Ɂt 

2 

5. Ɇɚɬɟɪɿ-
ɚɥɶɧɿ ɜɢ-

ɬɪɚɬɢ, ɝɪɧ. 
(Ɇ) 

3 3924,5 3,03 3181,1 20,9 

NPV 

ɟɥɚɫɬɢɱ-

ɧɚ ɡɚ Ɇ 

3 

6. ɋɬɚɜɤɚ 
ɞɢɫɤɨɧɬɭ-

ɜɚɧɧɹ %, 
(r) 

10 3924,5 10,1 3731,9 4,95 

NPV 

ɟɥɚɫɬɢɱ-

ɧɚ ɡɚ r 
6 

 

Ɉɱɟɜɢɞɧɨ, ɳɨ ɧɚɣɛɿɥɶɲ ɧɟɛɟɡɩɟɱɧɢɦɢ ɞɥɹ ɩɪɨɟɤɬɭ є ɮɚɤɬɨɪɢ (ɡɦɿɧɧɿ 
ɩɪɨɟɤɬɭ), ɜ ɹɤɢɯ ɧɚɣɛɿɥɶɲɟ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɤɨɟɮɿɰɿєɧɬɚ ɟɥɚɫɬɢɱɧɨɫɬɿ. ɇɟɡɧɚɱɧɚ 
ɡɦɿɧɚ ɰɢɯ ɡɦɿɧɧɢɯ ɦɨɠɟ ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ ɞɨ ɫɟɪɣɨɡɧɢɯ ɧɟɩɪɢɩɭɫɬɢɦɢɯ ɩɪɨɟɤɬɧɢɯ 
ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɿɜ. Ⱦɥɹ ɩɪɢɤɥɚɞɭ, ɳɨ ɪɨɡɝɥɹɞɚєɬɶɫɹ, ɬɚɤɢɦɢ ɩɟɪɟɦɿɧɧɢɦɢ є ɰɿɧɚ 
ɬɨɜɚɪɭ ɿ ɡɚɪɨɛɿɬɧɚ ɩɥɚɬɚ ɩɟɪɫɨɧɚɥɭ. 

ɉɿɫɥɹ ɜɢɡɧɚɱɟɧɧɹ ɤɪɢɬɢɱɧɨɝɨ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɤɨɠɧɨʀ ɡɦɿɧɧɨʀ ɧɟɨɛɯɿɞɧɨ 
ɩɪɨɚɧɚɥɿɡɭɜɚɬɢ ʀʀ ɜɚɠɥɢɜɿɫɬɶ ɞɥɹ ɩɪɨɟɤɬɭ ɬɚ ɦɨɠɥɢɜɿɫɬɶ ɩɪɨɝɧɨɡɭɜɚɧɧɹ 

(ɬɚɛɥɢɰɹ 4.3). 
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Ɍɚɛɥɢɰɹ 4.3 

Ɉɰɿɧɤɚ  ɤɪɢɬɢɱɧɢɯ  ɡɧɚɱɟɧɶ  ɡɦɿɧɧɢɯ  ɩɪɨɟɤɬɭ ɿ  ɦɨɠɥɢɜɨɫɬɿ  ʀɯ  

ɩɪɨɝɧɨɡɭɜɚɧɧɹ 

Ɂɦɿɧɧɚ 

Ɏɚɤɬɨɪɧɚ 

ɟɥɚɫɬɢɱ-

ɧɿɫɬɶ NPV 

ȼɚɠɥɢ-

ɜɿɫɬɶ ɞɥɹ 
ɩɪɨɟɤɬɭ 

Ʉɪɢɬɢɱɧɟ 

ɡɧɚɱɟɧɧɹ 

Ɇɨɠɥɢɜɿɫɬɶ 
ɩɪɨɝɧɨ-

ɡɭɜɚɧɧɹ 

Ɇɟɠɚ 
ɛɟɡɩɟ-

ɤɢ, % 

1. Ɉɛɫɹɝ 
ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣ 

19,68 ɫɟɪɟɞɧɹ 73924,5 ɧɢɡɶɤɚ 5,6 

2. Ɉɛɫɹɝ 
ɩɪɨɞɚɠɭ, ɲɬ. 17,3 ɫɟɪɟɞɧɹ 6155 ɧɢɡɶɤɚ 5,3 

3. ɐɿɧɚ ɡɚ 
ɬɨɜɚɪ, ɝɪɧ. 48,1 

ɞɭɠɟ 
ɜɢɫɨɤɚ 

9,84 ɜɢɫɨɤɚ 1,6 

4. Ɂɚɪɨɛɿɬɧɚ 
ɩɥɚɬɚ, ɝɪɧ. 28,9 

ɞɭɠɟ 
ɜɢɫɨɤɚ 

4,16 ɫɟɪɟɞɧɹ 4 

5. Ɇɚɬɟɪɿɚɥɶɧɿ 
ɜɢɬɪɚɬɢ, ɝɪɧ. 20,9 ɫɟɪɟɞɧɹ 3,16 ɜɢɫɨɤɚ 5,3 

6. ɋɬɚɜɤɚ ɞɢɫ-

ɤɨɧɬɭɜɚɧɧɹ, % 
4,95 ɧɢɡɶɤɚ 12,17 ɧɢɡɶɤɚ 21,6 

Ⱦɥɹ ɚɧɚɥɿɡɭ ɜɚɠɥɢɜɨɫɬɿ ɡɦɿɧɧɢɯ ɿ ɦɨɠɥɢɜɨɫɬɿ ʀɯ ɩɪɨɝɧɨɡɭ ɦɨɠɧɚ 
ɫɤɨɪɢɫɬɚɬɢɫɹ ɦɚɬɪɢɰɟɸ, ɩɨɞɚɧɨɸ ɧɚ ɪɢɫ. 4.1 

 

 

ȼȺɀɅɂȼȱɋɌɖ ɁɆȱɇɇɈȲ 
ȼɢɫɨɤɚ 

ɱɭɬɥɢɜɿɫɬɶ 

ɋɟɪɟɞɧɹ 
ɱɭɬɥɢɜɿɫɬɶ 

ɇɢɡɶɤɚ 
ɱɭɬɥɢɜɿɫɬɶ 

Ɇɨɠɥɢɜɿɫɬɶ 

ɩɪɨɝɧɨɡɭ 
ɡɦɿɧɧɨʀ 

ɇɢɡɶɤɚ  
Ɉɛɫɹɝ 

ɩɪɨɞɚɠɭ 

ɋɬɚɜɤɚ 
ɞɢɫɤɨɧɬɭ 

ɋɟɪɟɞɧɹ 

ȼɢɬɪɚɬɢ ɧɚ 
ɡɚɪɨɛɿɬɧɭ 

ɩɥɚɬɭ 

 ȱɧɜɟɫɬɢɰɿʀ 

ȼɢɫɨɤɚ 
ɐɿɧɚ 

ɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ 
Ɇɚɬɟɪɿɚɥɶɧɿ 

ɜɢɬɪɚɬɢ 
 

Ɋɢɫ. 4.1. Ɇɚɬɪɢɰɹ ɫɩɿɜɜɿɞɧɨɲɟɧɧɹ ɜɚɠɥɢɜɨɫɬɿ ɡɦɿɧɧɨʀ ɬɚ ɦɨɠɥɢɜɨɫɬɿ ʀʀ 
ɩɪɨɝɧɨɡɭ 

 

ɉɪɚɤɬɢɱɧɿ ɡɚɜɞɚɧɧɹ 

1. ȼɢɤɨɧɚɣɬɟ ɚɧɚɥɿɡ ɱɭɬɥɢɜɨɫɬɿ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɨɝɨ ɩɪɨɟɤɬɭ, ɜɢɡɧɚɱɬɟ 
ɧɚɣɜɚɠɥɢɜɿɲɿ ɡɦɿɧɧɿ ɩɪɨɟɤɬɭ, ʀɯ ɝɪɚɧɢɱɧɟ ɡɧɚɱɟɧɧɹ, ɞɨɩɭɫɬɢɦɿ ɡɦɿɧɢ ɬɚ 
ɪɟɣɬɢɧɝ ɜɩɥɢɜɭ ɧɚ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɢɜɧɭ ɤɿɥɶɤɿɫɬɶ. ɉɟɪɟɞɛɚɱɚєɬɶɫɹ, ɳɨ ɩɨɱɚɬɤɨɜɿ 
ɿɧɜɟɫɬɢɰɿʀ ɩɪɨɟɤɬɭ — 2 ɦɥɧ. ɝɪɧ., ɰɿɧɚ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ – 50 ɝɪɧ., ɜɢɬɪɚɬɢ ɧɚ ɨɩɥɚɬɭ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 27 

ɩɪɚɰɿ ɭ ɪɨɡɪɚɯɭɧɤɭ ɧɚ ɨɞɢɧɢɰɸ ɩɪɨɞɭɤɰɿʀ – 15 ɝɪɧ., ɦɚɬɟɪɿɚɥɶɧɿ ɜɢɬɪɚɬɢ – 10 

ɝɪɧ., ɡ ɹɤɢɯ ɜɢɬɪɚɬɢ ɧɚ ɟɥɟɤɬɪɨɟɧɟɪɝɿɸ – 8 ɝɪɧ. ɉɪɢ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɦɭ ɡɚ-

ɜɚɧɬɚɠɟɧɧɿ ɜɢɪɨɛɧɢɱɢɯ ɩɨɬɭɠɧɨɫɬɟɣ ɩɿɞɩɪɢєɦɫɬɜɨ ɡɦɨɠɟ ɜɢɪɨɛɥɹɬɢ 600 ɬɢɫ. 
ɜɢɪɨɛɿɜ ɧɚ ɪɿɤ. Ɍɟɪɦɿɧ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ ɩɪɨɟɤɬɭ – 8 ɪɨɤɿɜ, ɞɢɫɤɨɧɬɧɚ ɫɬɚɜɤɚ – 12%. 

2. ȱɧɜɟɫɬɨɪ ɦɚє ɬɚɤɭ ɿɧɮɨɪɦɚɰɿɸ ɳɨɞɨ ɦɨɠɥɢɜɨɝɨ ɨɛɫɹɝɭ ɩɪɨɞɚɠɿɜ ɧɨɜɨɝɨ 
ɩɪɨɞɭɤɬɭ ɿ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɢɯ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ: 

Ɍɚɛɥɢɰɹ 4.4 

Ɇɨɠɥɢɜɢɣ ɨɛɫɹɝ ɩɪɨɞɚɠɭ ɧɨɜɨɝɨ ɩɪɨɞɭɤɬɭ 

Ɇɨɠɥɢɜɚ ɪɟɚɤɰɿɹ ɪɢɡɢɤɭ 
Ɉɛɫɹɝ ɩɪɨɞɚɠɿɜ 

(ɨɞ. ɩɪɨɞ.) Ƀɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ 

ɇɢɡɶɤɢɣ ɪɿɜɟɧɶ 
ɫɩɪɢɣɦɚɧɧɹ 

10 0,1 

ɋɟɪɟɞɧɿɣ ɪɿɜɟɧɶ 30 0,3 

ȼɢɫɨɤɢɣ ɪɿɜɟɧɶ 45 0,4 

Ⱦɭɠɟ ɜɢɫɨɤɢɣ ɪɿɜɟɧɶ 60 0,2 

ɚ)  ɹɤɟ ɨɱɿɤɭɜɚɧɟ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɩɪɨɞɚɠɭ ɧɨɜɨɝɨ ɩɪɨɞɭɤɬɭ?  

ɛ)  ɹɤɟ ɫɬɚɧɞɚɪɬɧɟ ɜɿɞɯɢɥɟɧɧɹ? 

3. ɍ ɩɟɪɲɨɦɭ ɤɜɚɪɬɚɥɿ ɩɢɬɨɦɿ ɡɦɿɧɧɿ ɜɢɬɪɚɬɢ ɧɚ ɜɢɪɿɛ ɫɤɥɚɥɢ 100 ɝɪɧ., 
ɰɿɧɚ ɨɞɢɧɢɰɿ ɩɪɨɞɭɤɰɿʀ - 140 ɝɪɧ., ɡɚɝɚɥɶɧɿ ɩɨɫɬɿɣɧɿ ɜɢɬɪɚɬɢ - 400 000 ɝɪɧ. ɍ 
ɞɪɭɝɨɦɭ ɤɜɚɪɬɚɥɿ ɰɿɧɢ ɧɚ ɫɢɪɨɜɢɧɭ ɡɛɿɥɶɲɢɥɢɫɶ ɧɚ 10 %, ɳɨ ɩɪɢɡɜɟɥɨ ɞɨ 
ɡɪɨɫɬɚɧɧɹ ɡɦɿɧɧɢɯ ɜɢɬɪɚɬ ɧɚ 8 %. Ɍɚɤɨɠ ɜɧɚɫɥɿɞɨɤ ɤɨɧɤɭɪɟɧɰɿʀ ɭ ɞɪɭɝɨɦɭ 
ɤɜɚɪɬɚɥɿ ɰɿɧɢ ɧɚ ɩɪɨɞɭɤɰɿɸ ɜɩɚɥɢ ɧɚ 10 %. Ɋɨɡɪɚɯɭɣɬɟ, ɹɤ ɡɦɿɧɢ ɰɿɧ ɜɩɥɢɧɭɬɶ 
ɧɚ ɤɪɢɬɢɱɧɢɣ ɨɛɫɹɝ ɿ ɜɢɪɭɱɤɭ ɜɿɞ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ ɩɪɨɞɭɤɰɿʀ. 

 

Ʉɨɧɬɪɨɥьɧɿ ɡɚɩɢɬɚɧɧɹ 

10. ɑɢ ɿɫɧɭє ɪɿɡɧɢɰɹ ɦɿɠ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɢɦɢ ɬɚ ɩɪɨɟɤɬɧɢɦɢ ɪɢɡɢɤɚɦɢ? 

11. Ɂɚ ɹɤɢɦɢ ɨɡɧɚɤɚɦɢ ɤɥɚɫɢɮɿɤɭɸɬɶ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɿ ɬɚ ɩɪɨɟɤɬɧɿ ɪɢɡɢɤɢ? 

12. ɇɚɡɜɿɬɶ ɨɫɧɨɜɧɿ ɪɢɡɢɤɢ ɩɪɨɟɤɬɭ ɿ ɩɪɢɱɢɧɢ ʀɯ ɜɢɧɢɤɧɟɧɧɹ. 
13. ɇɚɡɜɿɬɶ ɨɫɧɨɜɧɿ ɩɪɢɱɢɧɢ ɜɢɧɢɤɧɟɧɧɹ ɪɢɡɢɤɿɜ ɧɚ ɤɨɠɧɿɣ ɫɬɚɞɿʀ 

ɠɢɬɬєɜɨɝɨ ɰɢɤɥɭ ɩɪɨɟɤɬɭ. 
14. ɑɢ ɜɿɞɪɿɡɧɹɸɬɶɫɹ ɩɿɞɯɨɞɢ ɿɧɜɟɫɬɨɪɚ, ɡɚɦɨɜɧɢɤɚ ɿ ɩɿɞɪɹɞɧɢɤɿɜ ɩɪɢ 

ɨɰɿɧɰɿ ɩɪɨɟɤɬɧɢɯ ɪɢɡɢɤɿɜ? 

15. ȼ ɱɨɦɭ ɩɨɥɹɝɚє ɫɭɬɶ ɨɫɧɨɜɧɢɯ ɤɿɥɶɤɿɫɧɢɯ ɦɟɬɨɞɿɜ ɨɰɿɧɤɢ ɪɢɡɢɤɿɜ 
ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɢɯ ɩɪɨɟɤɬɿɜ? 

16. ȼɢɡɧɚɱɬɟ ɦɨɠɥɢɜɿɫɬɶ ɿ ɧɟɨɛɯɿɞɧɿɫɬɶ ɭɩɪɚɜɥɿɧɧɹ ɪɢɡɢɤɨɦ 
ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣɧɢɯ ɩɪɨɟɤɬɿɜ. 

17. əɤɿ ɦɟɬɨɞɢ ɡɧɢɠɟɧɧɹ ɪɢɡɢɤɭ ɩɪɢ ɨɰɿɧɰɿ ɬɚ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ ɩɪɨɟɤɬɿɜ? 

18. ɍ ɱɨɦɭ ɜɿɞɦɿɧɧɨɫɬɿ ɨɰɿɧɤɢ ɪɢɡɢɤɭ ɩɪɢ ɨɛґɪɭɧɬɭɜɚɧɧɿ ɪɟɚɥɶɧɢɯ ɿ 
ɮɿɧɚɧɫɨɜɢɯ ɿɧɜɟɫɬɢɰɿɣ? 

19. Ɇɟɬɨɞɢɤɚ ɩɪɨɜɟɞɟɧɧɹ ɚɧɚɥɿɡɭ ɱɭɬɥɢɜɨɫɬɿ ɬɚ ɚɧɚɥɿɡɭ ɫɰɟɧɚɪɿʀɜ. 
20. Ɉɯɚɪɚɤɬɟɪɢɡɭɣɬɟ ɧɚɣɜɚɠɥɢɜɿɲɿ ɦɟɬɨɞɢ ɭɩɪɚɜɥɿɧɧɹ ɪɢɡɢɤɚɦɢ. 
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